

HÁZ

HÁZ MUSORAI: este 7 órakor; után fél 4 óra; este 7 órakor

hírek

rostanoniskolába... 30-ig kell... elmulasztása... maga után.

Intorszántásra

melési Bizottság... szántani, annak szántani, ukat jelenték be... Arany... ahol a szánt... az elnök in... megkezdése, va... osztása tekintet...

a Termelési Bi... hogy szán... neknek haradok... legyet, már csak... melési Bizottság... hitei véleményező... sok bevonásavai... tárt és akik a... kötelezettségük... velük szemben a... és eljárni. Szük... eljárást tesz

HÁZHELY-ÜGYEBEN

zhelyjuttatások... Hajdú várme... dező Tanácsa... délután 4 óra... t a debreceni... kékházában... sz.) s arra az... tek megbízottait

MUSORA:

Magyar film: szereplő Jávor... csi. Előadások... asárnap 11 óra...

Minden idők... filmje: „Igy... y) Régi magya... sus film. Elő... gyed 6, fél 8, gyed 3 órakor

Szombalon... Szines filmso... remekműve: „... Előtte: Cso... utya 1 solban... asárnap 11, 3... órakor.

SZOLGALAT-SZERTÁRAK

ember 1-ig Kos... szentharomság... j: 10 forint... és szado; VAN. LASZLO... Pao-n. 28. sz... szám: 254... n. Bajcsy-Zs.-u... szám: 205... gág? nyomd... rfigogépén... gazgató: NOS.

adás: könyvesbolt, épület.

asra gyapju... lertől RI T-b a n... 14

hó. 6 sár... kos Jenő 1a... a 66. eháló, ebéd... s, férj-, nő... t, téliabátok... sz, perzsa-... 17. és varro... zerek. Veszék... Vörösmarty...

Világ proletáriai egyesületek!

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 242. SZÁM

1946 OKTÓBER 27, VASÁRNAP

Üdvözlét Révai Józsefnek

Örömmel köszönti ma a Hajdú... földjén két város népe Révai József elvtársat. Debrecen és Hajdúböszörmény ünnepli azt az embert, akinek neve, élete egybefonódik a magyar népi demokráciával.

Révai József a demokrácia el... méletének európaszerte becsült tekintélye. Dimitrov, a bolgár nép nagy fia, a nemzetközi munkásmozgalom hőse mellett ő a fasiszmus elleni harc első és legképzettebb irányítója. Azt, hogy Magyarországon győzelmehez, tiszta elvek alapján építjük az új típusú demokráciát, a népit, tökérszerűt visszazoritót, az nem csekély mértékben az ő munkásságának köszönhető.

Nem a bölcselkedés csendjében, — életre-halálra menő harcban gyűjtötte össze a jelenen túlmutató, változtató tapasztalatait Révai elvtárs. A 19-es forradalom bukása után együtt harcolt a Horthy-fasizmus ellen népiünk legjobbjaiival. Hosszú évek fegyházyötrelmei állottak háta mögött, amikor végre szabadabb országok földjére léphetett.

Aki munkásmozgalmi multat él, akinek komoly küze volt a haladálhoz, az már 1938-ban Révaitól tanulta az új feladatokra való okos készülődést. Kézről-kézre járt könyve, fedőnév és hamis cím alatt, de az igazság nyíltan megszólalt benne. Mint a jó tanító, úgy oktatta az akkori harcosokat, hogyan küzdjenek a veszett ellenség, a fasiszmus ellen és ami a legfőbb: hogyan tartsák tisztán saját soraikat. A közvetlen feladatokon túl perspektívát nyitott, messze előre mutatott. Még a háború sem indult meg, felszabadulásunktól hét esztendő választott el bennünket, de Révai hitte — jó marxista módján — a jövőt. Azt írta: „A népi demokrácia már korántsem utópia és a történelmi fejlődés reális lehetőségei közé tartozik.“ Megírta a nagy történelmi fordulat után kialakuló új helyzet legfőbb jellemvonásait is. Majdnem azt írta: megjósolta. „A magyar átalakulás nem lesz szocialista jellegű, de nem lesz polgári demokrácia jellegű sem.“ Így nevelte harcra és új országépítésre Révai József a legjobb magyarokat. Ha tanítása akkor szélesebb rétegeket mozdit meg, elkerültik volna a Horthy-Szállasi-kor legszörnyűbb esztendőt.

Folyamnyi vérontás, sok pusztulás után úgy történt, ahogyan évekkal előbb megmondta. Népi demokrácia lett Magyarország. Az indulás, a „szegedi kézfogás“, a demokratikus pártok országépítő arcvonalának megteremtése Révai József nevéhez fűződik. A zászlóbontáskor, a szegedi Nemzeti Bizottság alakulását meghirdető nagygyűlésen a valósággal számotvető, de a jövőt is látó államférfi felelősségével, hitevel jelentette ki: „Nem ígérünk mindenféle földi jókat, nem ígérünk mennyországot. Munka, szegénység, sőt nélkülözés lesz az osztályrésztünk addig, amíg felépítjük a rombadöntött országot. De ígérjük azt, hogy életünket is feltesszük a demokratikus független népi Magyarország felépítésének munkájára. Nehéz, nagyon nehéz a hely-

zet, de mi kommunisták mégis hirdetjük és hittel hisszük: lesz magyar újjászületés!“

A nemzet új életrekelése ott kezdődött, amikor nemzeti kormány vette végre kézbe a szabad félország sorsát. Révai elvtárs oroszlanrészt végzett a nehéz szervezés munkájában. Kevesen tudják, hogy már 1944 november 28-án Debrecenben járt, tárgyal, utasítást adott, szervezett. Ő volt az első felelős politikus a felszabadított városban.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés idején még Debrecenben bizonyoságot tett arról, hogy mestere a szónak és tollnak. Iránytmutató beszédeit tetézték a legsürgősebb feladatokra szóló írásai a „Néplap“-ban. Első cikke nemzeti becsületünket visszacsiszoló, németek elleni harcra szólította népiünket. „Fegyverbe magyar!“ Az első vezényszót azután sok másik követte. Ő sürgette legszenvédélyesebb gyűléstet az országrontók ellen a népi-irányítást és ő szólította a legmelyebb szeretettel a magyar parasztságot: alakítsion nemzeti és földigénylő bizottságokat, szervezkezdjék a földosztásra. Később nap, mint nap magyarázta nekik: hogyan osszák, mit tegyenek.

Érdekes visszaemlékezni arra is, hogy az eledő reakció, a Kisgazda Párt soraiban akkor még gyáván meghunyászkodó belső bitangok ellen már itt felemelte szavát. 1945 első napjában írja: „Három héttel ezelőtt még volt reakció, ma egyszerre nincs? A „Debrecen“ semmisnek nyilvánítja a négy demokratikus párt aláírását, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front kiáltványát, amelynek fő gondolata: a magyar demokratikus, hazafias erőknél azért kell összetartaniuk, hogy a reakció ne diadalmaskodhassék. Ha valaki a létező és terpeszkedő reakciót nemlétezővé és megsemmisítetté nyilvánítja, akkor mi egyéb ez, mint falazás a reakciónak, a reakció támogatása?“

Már akkor arról cikkezgetett a „Debrecen“, hogy nincs az országban ellensége az új rendnek, amikor még egyetlen harázdá sem került az ezer holdakból parasztkézre, egyetlen népbíróság sem működött! Révai elvtárs leleplezte az ártó szándékot, de azt is megírta, hogy a „mégkeverés“, a „selyempapírba csomagolt bomba“ nem a kisgazdapárti paraszttömegek akaratóból és kedvére született meg. Nagy kár, hogy a feltápláskodó reakció ellen nem lépett fel a magyar demokrácia akkora eréllyel, ahogy azt Révai elvtárs tette. Hagytuk, hogy elcsatnyuljanak igazolóbizottságaink és arnyi jobb reménnyel biztató népi szervünk. Ha akkor különbül harcoltunk volna, nem lenne népi demokráciánkban belül annyi gondunk, bajunk, harcunk!

Révai József pontos irányt mutató, éles szavát régóta nélkülöz-zük a Hajdúságban. Meg akarjuk hallgatni, hogy tanuljunk tőle, megértsük helyünket és azt is: hogyan juthatunk tovább. Úgy hallgatjuk tanító szavát, mint aki még sohasem szedte rá a munkásokat, parasztoikat, értelmiségieket, mindig igazat mondott, mindig szabadsága, boldogulása felé vezette népét.

A román kormány az együttműködés baráti jobbát nyújtja Magyarországnak

Tatarescu román külügyminiszter a demokráta pártok tömbjének ülésén a magyar-román viszonyról a következőket mondta: — Erről a helyről a román kormány, valamint a demokráta pártok tömbjét alkotó pártok nevében baráti jobbát és az együttműködés jobbát nyújtjuk az új demokráciás Magyarországnak.

A görög reakció nem merte elítélni a Kommunista Párt vezérét

Az angol szuronyok árnyékában fasiszta diktatúrát teremtő görög kormány törvényszék elé állította a szabadsághősök élharcosát, Zahriadeszt, a Görög Kommunista Párt vezérét. Athénből, hivatalos forrásból érkező hír szerint a szaloniki büntetőtörvényszék szombaton hozott ítéletében nem találta bűnösnek Zahriadeszt, a Görög Kommunista

Párt vezetőjét abban a vádban, hogy április 12-én Szalonikiban tartott beszédében polgárháborúra uszított. Zahriadesz a szélsőbaloldali EAM vezetője volt, amelynek fegyveres csoportjai 1944 és 1945 telén lefolyt polgárháborúban szécsesaptak a brit katonasággal. Így szól a kormány nyilatkozata. Zahriadesz elvtárs felmentése

azt mutatja, hogy a görög felszabadítási mozgalom hatalmas és növekvő erő, amit még az idegen imperializmust a legkíméletlenebb eszközökkel kiszolgáló báborkormányok is tudomásul kell vennie. A Görög Kommunista Párt vezére újból átvette a felszabadító harc irányítását, vezeti népét a biztos győzelem felé.

A kereskedők az üzlethérek csökkentését kéri

Budapesten az illetékes hatóságok és a kereskedői érdekképviseletek értekezletet tartottak, amelyen az üzlethérek megállapításáról volt szó. Az értekezlet után a kereskedelmi minisztérium javaslatot nyújtott be a Gazdasági Főtanácshoz, amelyben kérte az 1939. évi üzlethéreknek 75 százaléklról 50 százalékra való csökkentését. A Gazdasági Főtanács a lap értesülése szerint a kérdést néhány napon belül a kereskedőkre nézve, előnyösen intézi el.

Kötelező szántás

A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében a kettős lófogatú, egy ikkorfogatú rendelkező gazdák kötelesek öszel legalább 20 kat. holdat, a kettős tehénfogatú rendelkező gazdák pedig legalább 10 kat. holdat felszántani. Az egy igavonó állattal rendelkezők állatukat más hasonló tulajdonos állatjával fogják párba és kettőben szántják fel az előirt területet.

Csak 5 mázsa felesleget ajánlottak fel a debreceni gazdáknak

A Termelési Bizottság felszólítására, hogy a gazdák önként ajánlják fel felesleges terményüket, eddig még csak öt mázsa eredménye van. Rosszul járnak pedig a gazdák, mert ha az elszámoltatási bizottság megalakul, úgyis le kell adni feleslegüket és akkor csak a maximált árat kapják érte, a 12 forintot felárat nem.

A Termelési Bizottság elhatározta továbbá, hogy azok az üzemek, amelyek a eséplőgép- és traktor tulajdonosoknak terményért javítást, vagy gépkatrészt adtak, ezek is kötelesek elszámolni.

Az őszi szántás-vetés az elmúlt napokban nagymértékben fellendült. A vetést további csapatok még jobban elősegítik, azonban elhelyett, ami nagyon hátrányos, lényegesen kisebb fagyok vannak.

Csabacsúdön a független ifjak agyonverték egy MaDISz ifjút

Csabacsúd (Békés) községben a Független Ifjúság szüreti mulatságot rendezett, amely verekedésbe fulladt. A verekedés során egy MaDISz-ijjút agyonverték. A gyilkosokat letartóztatták.

Leleplezik a nyírségi burgonyaspekulációt

A főkapitányság gazdasági rendészeti osztálya a burgonyahiány megszüntetése és a spekuláció leleplezése céljából húsztízgű nyitmozgósportot küldött a Nyírségbe.

A rendőrség átfésülte Budapestet

A budapesti főkapitányság szombatra virradó éjszaka dr. Münnich Ferenc rendőrtábornagy elvtárs budapesti főkapitány személyes irányítása és az orosz és magyar városparancsnokság közreműködésével a főváros egész területén általános közbiztonsági és erkölcsrendészeti razziait tartott. A razzian összesen 488 embert állítottak elő. A rendelkezésre álló adatokból máris megállapítható, hogy a razzia során igen sok körözött bűnöző, voltaközött és betörő került rendőrkézre.

Két nap alatt 50 árdrágító kereskedőt vettek őrizetbe

Az elmúlt két nap alatt 50 kereskedőt állítottak elő, mert nem tüntették fel az árakat. Nyilvánvaló, hogy az áreltitkolás a drágítás első fok. A második lépés annak megakadályozása, hogy a kereskedők a kárakati árakat ugyanannál az árnál önkényesen megváltoztassák. Ennek megakadályozására külön kirkatellenőrző csoportokat szerveztek, amelyek máris óriási eredményeket értek el.

Szurdán kezdődnek a belpolitikai tanácskozások

A Baloldali Blokk a Független Kisgazda Párt válaszelevele után közvetlen tárgyalások megkezdését javasolta a belpolitikai kibontakozás megkeresésére. Tegnap megállapodás jött létre a Független Kisgazda Párt vezetősége és a Baloldali Blokk végrehajtóbizottsága között, hogy szurdán délután 5 órakor a demokrácia vezető politikusai összeülnek a Nemzetgyűlés elnöki szobájában és megkezdik közvetlen tárgyalásaikat. A tanácskozáson a Baloldali Blokk pártjainak, valamint a Szakszervezeti Tanácsnak három-három tagja vesz részt.

### Magasak a hús- és zsírárak

A szombati piac meglehetősen van a piacon, sokan álltak sorba élénk volt. A néhány nap óta tartó fagy az első napokban meglepte a gazdákat s nem igen hozták be terményüket a piacra. Szombaton aztán annál több káposzta, kalarabó és sárgarépa volt. Sok vevője akadt a kis mennyiségben, de annál szebb: másfél-kétfélszoros példányokban felhozott karfiolnak, amit 1.60 forintjával mértek. Kalkáposzta is volt, sőt elvették még vöröskáposzta is. Ezeknek kedvezett legkevésbé az ideo száraz időjárás és az árak is eléggé tartott, 1 forint körül volt. A savanyúkáposzta is nagy keresletnek örvend és bár elég sok az ár, egy-egy jobbízűen savanyított hordónál mégis sorbaálltak a háziasszonyok. Az ára 1.10-1.20 körül mozogott. Nagyon hiányzik a piacról a már hetek óta eltűnt vörös- és foghagyma, de krumpli is csak egészen rosszmindőségű került a piacra 40 filléres áron. Mivel ebből is kevés...

### A munkások családi pótléka

A 11.780-1946. M. E. számú rendelet az évi október hó 1-től minden társadalombiztosítási kötelezettség alú munkavállaló 16 éven aluli gyermeke (unokája) után — akit saját háztartásában tart el — családi pótlékot állapít meg. A családi pótlék összege egy-egy napitári hónapra egy gyermek után 10 forint, két gyermek után (gyermekenként) 12 forint, három gyermek után (gyermekenként) 14 forint, négy gyermek után (gyermekenként) 16 forint, öt vagy annál több gyermek után (gyermekenként) 18 forint. A munkavállaló arra a hónapra jogosult a családi pótléka, amely hónapban összesen legalább 15 napig munkaviszonyban állott. A munkaviszony megszűnése után is jár a családi pótlék 1, 2 vagy 3 hónapig, az annak a munkavállalónak, aki a munkaviszony megszűnését követően, nőt megelőző munkaviszony alapján megszakiítás nélkül 1, 2 vagy 3 hónapig jogosult volt a családi pótléka. A családi pótléka való igénybevétele megállapításával és kiutalásával járó összes technikaiakat az OTI központja, míg a családi pótlék fedezésére szolgáló járulékok kifizetését és beszedését kapcsolatos technikaiakat az OTI központi pénztára látja el. A családi pótlékra vonatkozó igényt a munkavállaló a munkaadónál köteles bejelenteni. Az igény bejelentése, vel egyidejűleg a munkavállaló köteles átadni a munkaadónak a saját, továbbá a családi pótlékra bejelentett gyermek születési anyakönyvi kivonatát.

### Lisztet drágítottak

Árdrágító visszafelés miatt készítették el a néptárgyszervezők a vadratát Keeskeméti Istváné, Horváth Károlyné és Halász Istvánné hajdúböszörményi lakosok ellen. Keeskeméti és Horváthné a kenyérliszt kilóját 1.80 forintért, a nullásliszt kilóját pedig 2 forintért adták el, míg Halász Istvánné 4.20 forintot kért egy kiló finomlisztért.

### A HADIGONDÓZOTTAK KÖTELEZŐ ALKALMAZASA

A hadirokkantörvény vonatkozó szakaszaira és a népjóléti miniszter e tárgyban kiadott szigorú rendelkezéseire hivatkozva utólagra figyelemre méltó minden egyes üzemet, vállalatot (bankot is), amelyek legalább 10 alkalmazottat foglalkoztatnak, hogy összeállításuk tíz százaléka erejéig a saját érdekében azonnal állítsanak be hadigondozottakat, mert másfelülben súlyos pénzbírság alá esnek.

### Csokonai-színház

Oktober 27-én, vasárnap délután fél 4 órakor, este 7 órakor  
**SYBILL**  
Belczany István főhajtóval.  
28-án, hétfőn 7 órakor  
**SYBILL**  
C. bérlet 10.

### Kamaraszínház

Oktober 27-én, vasárnap 7 órakor  
**Ne váljunk el**

Hozott anyagból **új cipők készítését** beteg, érzékeny, hóasúnyedéses és fájós lábakra lukszus kivitelét vállalom  
**Kováts Lajos** orthopéd cipésmester, Péterfia-utca 37. sz.

**ESERNYŐT** a készítőnél - Javítás áthúzás Ernyőszalon, Piac 77

**Színepadi táncok tanfolyama!** A Csokonai-színház táncmestere **HOMONAI FERENC**

a „Fészek” tánciskolában (Kossuth-u. 22. J. em.) november 1-ével megkezdett balett, stepp, mondain, akrobatika stb. tanítását Jónótt és gyermekek részére. Diákoknak kedvezmény. Beiratás hétfőn délután 10 órakor a „Fészek”-ben.

### Egy régi harcos temetése

Az MKP tagjainak nagy részvéte mellett helyezték nyugamra kedden délután Sváb Gusztáv elvtársat, a vagongyár, majd később az erdei vasúti vasszerelvényosztályon. Sváb elvtárs korai ifjúsága óta küzdő részese volt a magyar munkásmozgalomnak. Tevékeny részt vett az 1919-es forradalomban, működése következtében a fehérterror üldözte és a vagongyárból eltávolította. Azonban az eszmébe vetett hitét a terror sem tudta megtörni, mindvégig hű követője maradt elvének. Váratlan halála egyformán sujtotta a Szabadság-telpei pártvezetést és a vagongyári munkásságot, amely 25 éven keresztül „változatlanul” magának valotta őt. Az MKP névében Mőnes elvtárs a Szabadság-telpei pártvezetést képviselőiben Bartha elvtárs főosztályára, majd az „Egyetértés” dalkör gyásznapján közösen becsatolták sírba derék elvtársunkat. Emlékét megőrizzük!

### Üzennnek a hadifoglyok

A következő debreceni hadifoglyok üzennek: Viskokaj András 441/1, Kétmalom-utca 12, Bagdi László 441/1, Darabos-utca 52, Kiss Zoltán 441/1, Bégány-utca 4, Mák György 441/1, Mikes Kelemen-utca 2, vagy Nap-utca 5, Ötvös László 441/1, Csap-utca 12, dr. Nagy Zoltán vasúti állomás. Varga Béla 441/1, Hajdúböszörménybe, Bognár Imre 441/1, Hajdúhadháza, Kossuth-utca 2, Tarsai István Hajdú vármegyébe üzen. Özevgy András Istvánéknak (Lőzsa, vagy Debrecen) levele van tőlük. Átvetheti a Hadifoglyok Társulatában Arany János-utca 1/b. alatt.

### Ma lesz a Nemzeti Bizottság őszi hálja

Ma, vasárnap este 8 órakor rendezi a Nemzeti Bizottság a Bartók Béla népi kollégium felszólítására az Őszi Bált az Arany Bikában. A Bartók Béla-kollégium diákjai izgatottan készülnek erre az alkalomra és jóelőre gondolkodtak mindenről, hogy a bál vendégei kellemesen érezzék magukat. Három zenekar is lesz: a Seres jazz-zenekar mellett Csiky Elemér cigányzenekara, valamint a balmazújvárosi paraszt fúvószenekar fogja adni a zenét.

### Új gyári rádiók részletre

**MAYER Emil cég**  
KOSSUTH-u. 13., BATHYANY-u. 5.  
Telefon 380.

Új és használt rádiók és lámpák kaphatók. Mindennemű rádiójavítást vállalok. **KOMAROMI** laboratórium Rákosi Jenő utca 5., I. em. 8.

**Köszön** megrendelhető. Faszén, mész, budai föld, gipsz, petróleum legolcsóbban kapható **Hatvan-utca 21 szám**

### Megszavazta a közgyűlés Végh Dezső elvtárs nyugdíjazását

Debrecen közgyűlése tárgyalta Végh Dezső polgármesterhelyettes elvtársunknak nyugdíjazás iránti kérelmét. A nemrég megjelent belügyminiszteri rendelet módot ad arra, hogy a szabad pályán elfűllő idők leteljeig közgyűlésben működő tisztviselők részére beszámíthatóak, ha azok ez idő alatt a demokráciának szolgálatát tették.

A városi tanács előterjesztést tett Végh Dezső szabadpályán elfűllő 15 évi idejének beszámíthatására. Ismét világot provokált Csősz László, ehhez segítségül hívta a listái főgyűlés, is. Átlátszó ürügyekkel akarták megakadályozni a nyugdíjazást. Csősz László abba igyekezett belekaposzkodni, hogy Végh Dezső nem igazolta szabadpályán elfűllő idejét.

Pinczés János elvtárs rámutatott arra, hogy Végh Dezső köznevelésügyi miniszter által megválasztott volt 25 éven keresztül, hét évi börtönbűre lett elítélve, kétszer állt az akasztófa árnyékában. Egészségének megrongálását a demokráciáért és a magyar szabadságért folytatott fáradságos harcának köszönheti.

### FELTÖRTEK EGY PENZTÁRT

Feltörték a pénztárcák virradó éjszaka a Nagyvállomás közelítási pénztárát, s onnan nagyobb mennyiségű, de még egyelőre pontosan meg nem állapított pénz iratok el. Zekke Anjai Máv. üzemi fizetelése alapján megindult a széleskörű nyomozás.

### Szabadpályán működők igazolása

A Debreceni Központi Igazolóbizottság meggyőződött arról, hogy a szabadpályán működő értelmiségiek között számosan vannak olyanok, akik igazolási kérelmeiket Debrecen, illetve Hajdú megye területéről, mai napig sem adták be.

Rózsa József elvtárs, a bizottság elnöke felhívja az aukt felsorolhatók a hiány pótlására: iparosok, kereskedők, magánorvosok, orvosok, gyógyszerártalajadanosok és alkalmazott gyógyszereszek, magánmérnökök, ügyvédek, ügyvédjelöltek, színművészek, állatorvosok, gépjárművezetők, gép- és lőfegyver szállítók, taxikosok, bérkocsi tulajdonosok, vegyipari gyárosok, konzervgyárosok, olajtűzők, malmosok, szeszárások, dohányárások, egyházi alkalmazottak, továbbá bármilyen hatósági jogosítványt rendelkezők.

Akik 8 napon belül elmuasztják a kérelem beadását, azok ellen az igazolási rendelethez előírt eljárást megindítják. A kérelmet a hivatalos órák alatt Ipariskola, I. emelet 4. számú szobában kell beadni.

### MaDISz

Felkérjük a kerületi és üzemi sajtóvezetőket, propagandista „Ifjúság” csoportvezetőket, hogy 29-én, kedden délután 2 órakor a belvárosi MaDISz-ban feltehetően és pontosan 10 óráig megbeszéljék a központi elnökséget.

Mosott **RONGYOT** ves z a „Szabadság”-nyomda

**GYAPJÚT,** tollat, hőcső- és vadbőrök vásárolók **VADÁSZ** PESTI-U. 75., Telefon: 416/4

**HÓRA** ÉKSZER, ORA szaküzlet és műhely Városháza **PIAC-U. 20.**

Villany-és autogénhegesztések legolcsóbban **Schadek és Fridrik** Kétmalom-utca 4. szám

### Három zsákügyek

Nem tudjuk, m gazdurnak, hogy véségből erővel föl szervezettel akarnak már unják a dolgozókat akarnak a l ni és szerényen mu Nem hisszük, hogy mednének. Pedig zette akarnak tő úgy tehetik, ha tan arról, hogy a mun a nekik járó részt, tunk,

### vizsgáljuk meg, k a Parasztszöv

Becsületes munkás homlokukra van s harcos évek bélyegüknek is szegződrony, mikor a minret követelték? Mőkás szakzszerzők galádul összerugóvannak; ő előttük a harc, ő a régi lák egyenes utóda! A debreceni E tagjai ezzel szembe civisgazdák, ügyvők, nyugatosok, b tokosok, meg egy dított kisp

### Mert szemfényves helyi szervezetekbe

rasztok is vannak, debreceni Parasztszaltja. Az elnök K. 6 holdas, azonban a ziciókban olyanok egy és más kérdés egyezhetik meg a kisebb paraszttörvgekben a népszerű egy pár kispardes a fejesebbek m-70 holdasok vagy rasz'ok. Az alépnrenc 20 holdas, v Kovács János 60 Báltól 40 holdas, holdas, vilécs Bart sz'ője és szántója kai Mihály 50 hold, Sándor 50 holdor 50 holdas.

### A titkár vitéz P aki most is ren alatt

A Piac-utcán nem keresztülmennie és hej kérdezi, hogy szövetségbe el ak meg hát oda? A Parasztszöv's maguk a szövetsé nek megelégedve, sűrűn előfordul a napokban rendi gyűlést tartanak, tromol egymás Mert

### a Parasztszövet van jelenve a lopás

Hogy szerény ha dezhessék, a Gazdöl vitték el a bu becsületességre ra vall az, ha 60 is iyet tesznek? Másik tredmén Parasztszövetség melési akció. A s kender- és lenter koz'ak, hogy a P keresztül ezt a d vényt jól értékes lőrtént az egész do'gozó gyártól a anyagból zsákoka A zsákok jó és ro A jobb minőségű kásák, a rosszabb Persze,

### a jobb minőségű zárólag mind a

# Három öltöny ruha, a Gazdasági Egyesület butorai, zsákügyek és egyéb rejtélyek a debreceni Parasztszövetségben

Nem tudjuk, mit gondolnak gazduramék, hogy a Parasztszövetségből erővel földmunkás szakszervezetet akarnak csinálni. Vagy már unják a do'ogtalanságot, szerzőmöt akarnak a kezükbe ragadni és szerényen munkálkodni? — Nem hiszük, hogy ennyire vete-mednének. Pedig ha szakszervezetbe akarnak tömörülni, csak úgy tehetik, ha tanúságot tesznek arról, hogy a munkából kivesszük a nekik járó részt. Ha már itt tartunk,

## vizsgáljuk meg, kik is vannak a Parasztszövetségben.

Becsületes munkások, akiknek a homlokukra van sütye a hosszú harcos évék bélyege? Az ő mellett vannak is szegződött esenőrszörny, mikor a mindennapi kenyeret követelték? Mert a földmunkás szakszervezetben az uraktól galádul összerugdált emberek vannak; ő előttük nem ismeretlen a harc, ők a régi agrárszocialisták egyenes utódai.

A debreceni Parasztszövetség tagjai ezzel szemben

civisgázdák, ügyvédek, igazgatók, nyugatos, bukott földbr-tokosok, meg egy pár elbolondított kispaszti.

Mert szemfényvesztésképpen a helyi szervezetekben kisebb parasztszervezetek is vannak, mint ahogy a debreceni Parasztszövetség is mutatja. Az elnök Kardos Sándor 6 holdas, azonban a magasabb pozíciókban olyanok ülnek, akiknek egy és más kérdésben nemigen egyezhetik meg a véleményük a kisebb parasztokéval. A tisztégekben a népszerűsítés kedvéért egy pár kispaszti is található, de a fejesebbek már mind 50—60—70 holdasok vagy nem is parasztsz. Az alelnök: Jámbor Ferenc 20 holdas, vezetésigényű: Kovács János 60 holdas, Busi Bálint 40 holdas, Balla Mihály 50 holdas, vitéz Bartha Lajosnak a szőője és szántója 35 hold. Mak-kai Mihály 50 holdas bérlő, Bar-cza Sándor 50 holdas, Bakó Sándor 50 holdas.

A titkár vitéz Pándy István, aki most is rendőri felügyelet alatt áll.

A Piac-utcai nem szabad neki keresztemennie és joggal meg lehet kérdezni, hogy ha a Parasztszövetségbe el akar jutni, hoi megvát oda?

A Parasztszövetség munkájával maguk a szövetség tagjai sívesenke megelégedve. Ezért vannak sürűn előforduló heves viharok s a napokban rendkívüli tisztújítógyűlést tartanak, hogy a váljaljstromot egymás fejére olvassák. Mert

a Parasztszövetség most fel van jelentve a rendőrségen lopásért.

Hogy szerény hajlékukat berendezhessék, a Gazdasági Egyesületől vitték el a butorzatot. Milyen becsületességre és rászorultságra vall az, ha 60 holdas emberek is ilyen tesznek?

Másik t'rdményes munkája a Parasztszövetségnek a kendertermelési akció. A szövetségi tagok kender- és lentermeléssel foglalkoztak, hogy a Parasztszövetségben keresztül ezt a drága ipari nyévényt jól értékesíthessék. És mi történt az egészről? A kenderfeldo'ogzó gyártól a beadott nyersanyagból zsákot kaptak vissza. A zsákok jó és rossz minőségűek. A jobb minőségű zsákok 95 dekák, a rosszabbak 70 dekák. Persze,

a jobb minőségű zsákot ki-zárólag mind a vezetéségi ta-

gok kapták, az 50—60 holdasok, a rosszabbakat pedig a kispasztiok.

Megemlítésre méltó, hogy ez a gyár a magas vezetőségi tagoknak, mint dr. Szekeres Lászlónak, a Parasztszövetség hajdúmezei ügyvezető igazgatójának és két le'kibarátjának egy-egy öltöny ruhát ajándékozott. Ezeknek érdemes volt a kendertermeléssel foglalkozni, noha egy szál kender el nem vetettek és egy szálát fel sem húzták! Nekik megvolt a lász-nuk, akik pedig termeltek, sziv-hatják a fogukat.

Ilyen egyének lennének azok, akik a jövőben a földmunkás szakszervezetben dirigálnának.

Ők vezetőnek a parasztokat, — vakvágányra, ahogyan már főbbször is behozonyították.

A Parasztszövetség megalakulásánál kocsikenőcsöt és ráfot ígertek a parasztoknak, ha belépnek hozzájuk. Azonban a szegény parasz-tok tudják azt, hogy az ő igazu-kat hangoztatta L. o. s. o. z. e. z. y.

Géza elvtárs a Nemzetgyűlésen, amikor ezeket mondta:

A szakszervezetek a fizikai és szellemi munkavállalók érdek-képviseleti szervei a munkálatókkal szemben.

De ha ebben egyetérünk, akkor milyen alapon kívánja a Kisgazdapárti szakszervezetle nyilvánítani a Parasztszövetséget?

A végleges választ különben erre a kérdésre megadta a Szakszervezeti Tanács döntése:

„A mezőgazdasági dolgozóknak már van szakszervezetük, a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetsége.

Két párhuzamosan működő szakszervezet működése lehetetlen.

Annak azonban semmi akadály sincs, hogy a Parasztszövetség földmunkás szakosztálya beolvadjon a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetségébe és azon belül küzdjön a mezőgazdasági dolgozók érdekeiért.

# Drágaság elleni nagygyűlést készít elő az MNDSz

Valahányszor komoly segítségre van szükségük az elesetteknak, nélkülözőknek és a szegény gyermekeknek Debrecenben, mindig ott láthatjuk a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének lelkes, áldozatkész asszonyait. A szövetség bédigi működése alatt is komoly eredményeket tudott felmutatni, de különösen is nagy sikereket ért el a legutóbbi iskolahitvány felbecsülhetetlen segítségét jelentett. Ennek részletei már ismeretesek ugyan, mégis érdemes megemlíteni, hogy a gyűjtés 15.000 forintot eredményezett. Néhány iskola javítási költségeit, a napközi otthonokat és a Bartók-kollégiumot kívánják ebből az összegből támogatni. Az országos vezetőségtől Budapestről tankönyveket is juttattak a debreceni csoporthoz. Ennek szétosztására megbeszélésre hívták meg a debreceni iskolaiigazgatókat és így döntötték el, hogy az öt legjobban rászoruló iskola: a Rákosi-telepi, nyúlasi, Sámsoni-úti, tégláskerti és a Mikepécsi-úti iskolák között osztják szét a 120 tankönyvet.

De nemcsak ebben merít ki a lelkes asszonygárda tevékenysége. A hadifoglyaszolgálatnál állandó inspekciónak teljesítene, a Vöröskereszt és a Nemzeti Segély gyűjtési akciójából is a legjobb eredményekkel vették ki a részüket. Külön kiemelte érdemüket a szociális felügyelőség is a hadifog-

golybál megrendezése kapcsán kifejtett munkájukért, amit a többi négyesülettel közösen szerveztek meg a hazatért hadifoglyok támogatására.

Már most folynak az előkészületek a november 3-i nagygyűlésre, amit az Arany Bikában fognak megtartani. Ezen a debreceni asszonytársadalom legszélesebb rétegei vesznek részt, hiszen a legújabb asszonyi problémákról, a drágaság elleni küzdelemről, az iparcikkek árának csökkentéséről és az iskolák kérdéséről lesz szó. Erre az alkalomra az országos központ egyik vezetője jön le a nagygyűlés szónokaként.

Komoly kezdeményező lépések történnék jóelőre a tavalyinál is nagyobb néretű karácsonyi akció sikerese lebonyolítására. Minden biznnyal az idén is sok szegény rászoruló gyermeknek szereznek örömet a debreceni asszonyok karácsony ünnepepre.

Ezek azok az események, amelyek a nyilvánosság előtt zajlanak le. De a mindennapos tevékenység, a segítéssnek ezernyi hétköznapi formája, a nevelés, az előadások a város különböző kerületeiben lévő helyi csoportoknál, a napközi otthonok fenntartása, — ezek azok a látszólag kicsiny, de nagyhorderejű munkák, amik-kel a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége komoly elismerést szerzett már eddig is a debreceni asszonyok között.

# Rögtönbiráskodás elé kerülnek a Piac-utcai betörők

Ezotes letartóztatásba helyezték Győrösi Imre 26 éves Honvéd-utca 17. szám alatti kertészét és Timár Sándor 38 éves, Izsó-utca 6. szám alatti foglalkozás nélküli lakosát, akik október 19-én éjjel betörték az Adorján és Lindenfeld-cég Piac-u. 83. számú textilüzletébe. Egy kis híatlós ajtón hatoltak be az üzletbe, melynek kirakatából nagyjértékű textilneműt vittek el.

resnél helyezték el ideiglenesen, majd másnap felkeresék Felfégi Vince Hatvan-utcai kereskedőt. Eienne orgazdaság címén, a tettesek ellen pedig — kik közül Timár ro-voltmultú — betöréssé lopás bünt-tette miatt indítja meg a bünyádi eljárást az ügyészség, mely Timá-rékat — tekintve, hogy a betörést a késő éjszakai órákban követték el — statáriális bíróság elé akarja állítani.

A lopott árukat Mesli Imre őzse-

# Az MKP várospolitikai terve alapján nyolc napon belül pártközi bizottság tárgyal

Debrecen város szombati rend-kívüli közgyűlésén Orosz István tanácsnok jelentést tett a város-politikai munkaprogramm jelen-legi állásáról. Javasolta 8 napon belül pártközi bizottság összehívá-sát, amely a Magyar Kommunista Párt várospolitikai terve alapján hivatótt lesz az új munkatervet megállapítani.

a sorrendi megoldásra helyezte a fősúlyt. Nem kívánjuk, hogy min-denben elfogadják pártunk indít-ványait, a tervet közösen kell fej-építeni. Olyan esetekben, ha a vá-rok lakosságát terhelmennteni tudjuk és a városnak jövedelmet tudunk biztosítani, mindenkor a közössiég érdekeit vesszük figye-lembe és nem riadunk vissza ilyenkor a helyes megoldástól, akkor sem, ha ez a megoldás a közössiégét.

Ménes János elvtárs (MKP) hangsúlyozta, hogy az augusztusi közgyűlésen a kommunisták irányt szabtak a várospolitikának és a-kor a közgyűlés elfogadta azt a javaslatot, hogy 30 napon belül kész tervet hoznak a közgyűlés elé. Fentartással elfogadja a je-lentést, mert ismeri azokat a ne-hézségeket, amelyek közben fel-merültek és a város vezetőségé-nek nem adták meg a lehetőséget, hogy a határozatot véghezvigye. A jövőben viszont szükségesnek tartja a pártközi értekezletet a várospolitikai terv elkészítésére, mert így nemes versengés indul, ami serkentőleg hat majd a vá-rostra. Az adóhivatal felülvizsgá-lát, a javadalmi hivatal felülli-tást és az anyagi alapok biztosítá-sát jelölté meg leg sürögöbbsb teendőként.

Blazsek Ferenc elvtárs (MKP) a tégláskerti dolgozók panasza-t tolmácsolta. A tégláskerti aluljáró a bombázás és német robbantás következtében megrongálódott, ezt a felszabadulás után betömtek és azóta a tégláskertiek a várost csak életveszélyes körülmények között tudják megközelíteni, vagy három és fél kilométeres kerület kell tenniük a legnagyobb sárten-gyeren keresztül. A Szepesi-utca végén nincs jövíző kút; az egyet-len fertőzőse alkalmas és vize ihatatlan. Közvilágítás nincs a Tégláskertben, pedig a lakossá-jórésze foglalkozása miatt — vas-úti forgalmi és vontatási szemé-lyet — éjjeli járásra van utáta. Kérte még rendőrszobába felállítá-sát és a telefon bekapcsolását.

Dr. Erdős Imre elvtárs (SZDP) szerint az, hogy a városi költség-vetést a kormányzat még mindig nem hagyta jóvá, eleve megaka-dályozta a város vezetőségét kon-kret tervek kidolgozásában. Fel-említette a kislakásépítkezéssel kapcsolatban felmerült pénzügyi akadályokat s a jelentést tudomásul vette.

Szabó Kálmán polgármester elvtárs közölte, hogy 21 helyen van közmunka a városban, de a költ-ségvetés körüli huzavona meghe-nítja az eredményes munkát. Sé-relmezte az újjáépítési miniszter-nek pénteken leküldött rendelke-zést, amely 280.000 forintot enge-délyez ugyan a kislakások építé-sére, azonban a munkabéreket ohy alacsonyban szabja meg, hogy ilyen díjazás mellett rendes munkát ma-gyar munkástól elvárni nem lehet.

Dr. Rényi Andor (FKGP) pár-tja nevében szinten elfogadta a je-lentést és hozzájárult, hogy az MKP várospolitikai terve alapján pártközi bizottság dolgozza ki a munkaprogrammot. Kifogást emelt az államosítási és közössiégítési javaslatok ellen.

Szabó István elvtárs (MKP) vá-laszolva Rényi felszólalására, hangsúlyozta, hogy a munkanél-küliség a kapitalizmus velejárója és annak teljes megszüntetése csak a kapitalizmus megszünteté-sével lesz lehetséges. A két mun-káspárt közös akciót indított a minisztériumokban az építkezések megkezdése érdekében és ennek kezdeti eredményeit már eddig is érezhetjük. Helyeselte Erdős elvtárs felszólalását, aki elfogadta az MKP várospolitikai tervét alap-ként és a további tárgyalásoknál

Szabó István elvtárs (MKP) vá-laszolva Rényi felszólalására, hangsúlyozta, hogy a munkanél-küliség a kapitalizmus velejárója és annak teljes megszüntetése csak a kapitalizmus megszünteté-sével lesz lehetséges. A két mun-káspárt közös akciót indított a minisztériumokban az építkezések megkezdése érdekében és ennek kezdeti eredményeit már eddig is érezhetjük. Helyeselte Erdős elvtárs felszólalását, aki elfogadta az MKP várospolitikai tervét alap-ként és a további tárgyalásoknál

**Ha gyorsan akarsz utazni AUTÓTAXIT**  
Rendelj helyi- és vidéki utakra:  
Telefon: Nappal 55. Éjjel 438.

**Legújabb külföldi és belföldi DIVATLAPOK**  
ANGOL UJSÁGOK  
C.SILLAU Kényvkereskedés Piac-utca 69.

**Zománcedény.**  
fűstcső és mindennemű VASÁRU kapható.  
Schwartz és Simon  
Debrecen, Hatvan u. 35.

**„FILLÉRES BORÓZÓ“**  
megnyílt szombaton reggel Széchenyi-utca 1. sz. alatt.  
BORÁRAK:  
Ó-rizling 1/10 pohár —50 fill.  
Jánosalmi 1/10 pohár —50 fill.  
Muskotály 1/10 pohár —54 fill.  
Csemege  
Édes vörös 1/10 pohár —58 fill.  
HIDEG ÉTELEK!

Átalakított új virágkereskedésben  
**mindszenti koszorúk**  
óriás választékban — Régi és új vevőim szives pártfogását kérem  
Piac-utca 22. szám  
**Ifj. Ábel Aladár** mű-kertész

**Tűzhely.**  
zománcedény, vasáru nagy választékban  
**Szabó Ferdinánd**  
vaskereskedő, Csapó-u. 26.

**ŐSZI**  
növényvédőszer, gyümölcsfák permetezésére vetőmag csávázására  
**Kontsek Gézánál**  
legolcsóbban. KOSSUTH-U.

27. vasárnap  
akadékoskodás  
főispánból is  
Csász  
engedett hang-  
rendre is utá-  
borait a rend-  
ot éppen Csász  
aki odakiállt  
y ő volt a deb-  
mozgalom szer-  
nyomán álta-  
magát és már  
somorlyan a Ba-  
vezetőségi tag-  
bolgármester ely-  
László felszöla-  
gyűlés megszä-  
elvtárs nyugdi-  
mi eljárás erd-  
kormányhatósági  
szélezőer.  
tefeiben kivonult  
an pártja részé-  
zezi János kö-  
udományi  
ások  
mányi Kutatók  
kultúrászöv-  
rdán délután 6  
sorú követke-  
ri-múzeum elő-  
dó dr. Kulla  
magántanár, a  
llagvizsgáló In-  
A vetített ké-  
világegyetem és  
után 5 órakor  
lin György tárt  
ari Fizikai In-  
György-ér 18.  
lygők" címmel.  
nteken, követ-  
akir összevo-  
sz értem kü-  
dr. Sinkovits  
bünyöség tart  
ő. Akik a pe-  
ban kérdése-  
el a bírój Kör  
e Ferenc, Kos  
ember elejét  
ly, melynek elő-  
Sándor igen  
beletett folynak  
velhető az A  
elben  
SZ  
ézi híremi sajtó-  
Híradó" címmel  
ogy 29.én, ked-  
r a bélyeárosi  
és pontosan je-  
ti eljővezető.

### Várjuk a közigazgatás reformját!

Ha valami úgy ódi közigazgatásunk igazán rászorul a megreformálásra, a modern élet és a népi demokrácia követelményeinek megfeleltetésére. Azok a reakciós hangok és sajtómegnyilvánulások, amelyek most a magyar multhoz való törhetetlen ragaszkodás hamis frazeológiájával a feudális korszak utóéletét csökevényeikhez ragaszkodnak, hasonlóan Bethlen István gróf hírhedt konzolidációival, aki szintén ősi intézményeink és a magyar mult hagyományainak kötelező tiszteletéről, életbontartásáról beszélt, miközben szép csendesen restaurálta a feudális és egész reakciós rendszert.

Hogy is állunk tulajdonképpen a vármegyével, amely leginkább vitatott pontja a közigazgatási reformnak?

Nem felel meg a valóságnak az, mintha az ősi magyar megyerendszer változtatás nélkül, állandó intézménye lett volna évezredek államiságunknak. A megyerendszer történeti múltját tekintve is megdől az a — kérdés lényegét teljesen felhagyó — reakciós és maradi elmélet, amely megyerendszerünket mintegy nobilitásként kezeli s a változás, modernizálás és demokratizálás szükségességét e téren is hangzó demokratikus követelésekkel a magyar hagyományok életére türelessel akarja megváltani.

Igen, szükség van a megyék demokratizálására: úgy adminisztratív, ügykezelési reformokra, mint területi átszervezésekre is. Ma már nem kell a megyéknek várnak lenni az osztrák imperializmussal szemben s különösen nincsen szükségük ilyenre a néppel szemben. Legyenek tehát a megyék észszerűen megreformáltak az új helyzet: népi demokráciánk igényeit kielégítő intézményei az országának.

Baj van a községi önkormányzatokkal is. A jelenleg is érvényben lévő ódi 1868-as községi törvények egy egészen különös, felemás rendszert gyökereztek meg a falun. A községi névleges feje a községi bíró, tényleg azonban a jegyző az irányítója, nemcsak az adminisztratív községi munkáknak, hanem a falu egész életének. Van ugyan a községi élén egy önkormányzati szerv: községi képviselőtestület, ennek azonban a rendeletek és törvények egész tömkelegével annyira össze van szüktítve a rendelkezési hatásköre és jogköre, hogy egészen használhatatlan a jegyző tényleges hatalma és befolyása mellett. A községi képviselőtestületek „jogai” közé tartozik a jegyzőválasztás is. A jelölést azonban a járási főjegyző szokta a testület elé terjeszteni s ennek kizárólagos joga, hogy kit jelöl a községi tulajdonképpeni feje, jegyzőjévé.

Hogy a falusi jegyzők kiskirályokká nőttek ki, annak főoka a multban és még jelenleg is fennálló közigazgatási rendszerben keresendő. A jegyző minden állami, megyei és járási rendeletnek és intézkedésnek a végrehajtó szerve. A mult rendszer jegyzője természetesen inkább hűzött felfelé s szolgálta ki maradéktalanul gyűlölt feletteseit, csak azért, hogy ezzel egyidejűleg ő meg a nép feje felé terpeszkedhessen, annak lehessen valóságos kényura, kizsákmányolója. Ha a közigazgatás reformjáról beszélünk, okvetlenül rendezni kell nemcsak a falusi önkormányzatot, hanem meg kell reformálni azt a járási rendszert is, amely ma lényegileg semmi másban nem különbözik a régitől.

csak abban, hogy most már nem főszolgabíró, hanem járási főjegyző a feje. Mint ahogy a községi jegyzőt nem a falu népe választja, sőt sok esetben még csak a képviselőtestület akarata sem érvényesülhet, úgy a járási főjegyzőt szintén nem a járás népe, vagy legalább is az abba tartozó községek önkormányzati szervei választják, hanem a megyei törvényhatósági közgyűlés, amelynek összehívására olyan, hogy csak egy konkrét példát ragadjunk ki, például Bihar megyében, hogy ha valamilyen község közül négyvenötnek egyáltalában nincs képviselője benne.

Végül lehetne folytatni bürokratikus közigazgatásunk vizsgálatának, osztályruralmi feltételeinek és ravasz átvesszőinek a feltárását. Ez a rendszer most már semmiképpen sem lehet népi demokráciánk rendszere. Itt van tehát a legfőbb ideje, hogy a Baloldali Blokk programjának egyik leglényegesebb pontját kormányzatunk is magáévá tegye s a demokratikus központi igazgatás megerősítésére végrehajtsa a már oly régóta várt közigazgatási reformot.

UJLAKI LÁSZLÓ.

### Melyiket szeressem?

Élénken emlékszem még arra a bizonyos kisgazda munkáügyi kongresszusra, amelyen Debreceen közismert Napraforgó (Dózsa) Gyurkója „szellemileg magasabbrendű” leírásával odaköltötte a Kisgazda Párt parlamenti képviselőinek: De a főhatalmazási törvényt aztán főhőre ne szavazátok meg!

Ez szeptember közepén volt. Azóta a kisgazdapárti képviselők egy szállig (még a hajdúmegegyiek is) hűségét nyilatkoztak Nagy Ferencnek, és — megszávták a főhatalmazási törvényt újfént.

Valaki azonban mégis hajlatott Debreceben az okos szava és dacosan elhatározott. Ez Lévy képviselő úr volt a Szabadságpárti tagja. Ezekután a debreceniek előtt nem egészen világos, hogy Napraforgó Gyurkának van-e új nagy hatása Lévy képviselő úr, vagy fordítva? Az viszont nyilvánvaló, hogy Gyurkának nagy dilemmában van most: vajon melyik párt a szíve szerint van a kettő közül?

### Rettenhettei farkasok vagy zongorázó b'ri'nyek?

#### Egy bujháló ifjú-fasiszta emlékirataiból...

„Mind hősök ők, mind férfiak — így szól az ének Hederváry Ketről, a dacos magyar úrról. Önkéntelenül is ezek a sorok jutottak eszembe, amikor az egyik kisgazdapárti lap mult heti számában megalkadt a szemem az egyik mondaton: „Mátyus László a Független Ifjúság körzeti nagyggyűlésén a Független Ifjúság hősköréről beszélt: ismertette hősiességét és bátor merészt kiállításukat...” — olvastam mindjában fokozódó lelkesedéssel. Végigsuhantam lelki szemem előtt a Független Ifjúság valóban dicső fejeit: a gyöngyösi ösztöndíjas, a terézvárosi szovjetellenes merénylet és a többi. Gondoltam egy nagyot és elhatároztam, hogy megírom a debreceni Független Ifjúság hősi múltját és majdan, ha ismét eljön a múltunk kiadatom, anyaggyűjtésre nekikültem a helyi sajtó tanulmányozásának.

„Mind hősök ők, mind férfiak — így szól az ének Hederváry Ketről, a dacos magyar úrról. Önkéntelenül is ezek a sorok jutottak eszembe, amikor az egyik kisgazdapárti lap mult heti számában megalkadt a szemem az egyik mondaton: „Mátyus László a Független Ifjúság körzeti nagyggyűlésén a Független Ifjúság hősköréről beszélt: ismertette hősiességét és bátor merészt kiállításukat...” — olvastam mindjában fokozódó lelkesedéssel. Végigsuhantam lelki szemem előtt a Független Ifjúság valóban dicső fejeit: a gyöngyösi ösztöndíjas, a terézvárosi szovjetellenes merénylet és a többi. Gondoltam egy nagyot és elhatároztam, hogy megírom a debreceni Független Ifjúság hősi múltját és majdan, ha ismét eljön a múltunk kiadatom, anyaggyűjtésre nekikültem a helyi sajtó tanulmányozásának.

## Az Egyesült Nemzetek közgyűlésének első napjai megmutatták: az emberiség békét akar!

A világ dolgos kisembereinek a békeárgyalások befejezése után is rajta kell szemüket tartaniuk a világpolitika eseményein. Európa és minden földrésze népe saját bőrére tanulta meg, hogy a világbéke egy és oszthatatlan. Ezért kísérő osztagaim éber figyelem az Egyesült Nemzetek történelmi jelentőségű newyorki közgyűlését.

Ezek a tanácskozások kétségte- lenül

sal vett tudomásul. Hadseregekben is vannak, akik hűen szolgálják a telhetetlen tökéletesítők s megpróbálják semmibe venni az egyszerű közkeletű és az otthoni dolgozók akaratát. King amerikai tengernagy is igen harcias beszéddel dagesztotta a militarista, hódolatívagyó kebleket. (Beszédét különben provokációs, háborús főcímű) első oldalán közölte a „Magyar Nemzet”, a magyar iparmágások kisgazdapárti lapja.) A tartós világbékének komoly ellen- lóbasai vannak. Az angolszász kormányok — sok esetben egymás elleni éllel — nem hajlandók hadseregeiket leszerelni, még a szövetséges államokból sem akarják azokat hazavinni. Kínától Izlandig minden barátinak hirdető nép területén ott találjuk a „rendel, biztosító” angolszász haderőket és bizonyára csak véletlenül említi az, hogy éppen ezekben az országokban van teljes zűrzavar, gazdasági romlás, polgárháború.

A háborút kívánó, jenembeesülő erők azonban eltörpülnek a Szovjetunió népeinek és a világ minden népének törhetetlen békevágya mellett. Ez a béke válogó vagy nem lagymatag pacifizmus jelenti, hisz hősiességű népek biztatják vagy barcolják ki szabadságukat éppen napjainkban, mint Kínában, Indonéziában, a Fülöpszigeteken, vagy hogy közelebb jöjjünk, Görögországban.

A háborút kívánó, jenembeesülő erők azonban eltörpülnek a Szovjetunió népeinek és a világ minden népének törhetetlen békevágya mellett. Ez a béke válogó vagy nem lagymatag pacifizmus jelenti, hisz hősiességű népek biztatják vagy barcolják ki szabadságukat éppen napjainkban, mint Kínában, Indonéziában, a Fülöpszigeteken, vagy hogy közelebb jöjjünk, Görögországban.

### BÉKÉT ÉS SAJÁT PROBLÉMAINK

#### GYORS MEGOLDÁSÁT

követelik a háborúban megfáradt emberek, akármilyen is a színük, fajuk. Amerikában szakadálylanul dúlnak az elkeseredett sztrájkharok, amit a fokozódó, inflációt sejtítő drágulás és a bérek egy- helyben állása vált ki. Kanadában a munkások összefogtak a farmerekkel, az ottani kisparszottsággal és együtt vitják eljárat bérharcaikat. Angliában mind nagyobb méreteket ölt a „kuporgók” mozgalma, aki a lakásnékülük millióinak elszánt küzdelmét jelenti. Lekuporodnak (innen van elnevezésük) a fedél nélküli, derék angol polgárok az úttestekre, meg- békítik a forgalmat és addig nem

tágitanak, amíg valahol lakáshoz nem jutnak ők!

Még a legnagyobb, leggazdagabb tőkés államokban is súlyos bécsi bajokkal küzdenek és az ott élő dolgozók nem engedik, hogy kormányaik eltereljék ezek megoldásáról figyelmüket.

A népek nyugalom, megbékélés utáni növekvő igénye megmutatkozott az Egyesült Nemzetek közgyűlésének első napjaiban. Truman békeszózata után a felszólaló küldöttek csaknem kivétel nélkül támadták Európa utolsó nyílt fasiszta rendszerét (burkolatban a görögöt tartjuk), Franco Spanyolországát. Ezt tetje a napirendet megnyitó elnök is, aki szerint az Egyesült Nemzetek vagy szolgálatot telenének az az emberiségnek, ha elfűznek Franco spanyol nép nyakáról. Könnyen megtörténhet, hogy az Egyesült Nemzetek most folyó közgyűlése meg hozza a világ demokratizációjáig régen és határozatlan követeléseit. De kétséges, hogy Franco valóban népi rendszer fogja-e követni? Attól tartunk, hogy Gibraltar közelsége az őt követő kormányzatban is élénk nyomot fog hagyni, velejéig demokráta rendszer nem igen fog az angol imperialisták erőszakossága miatt megszületni. De akármilyen demokrácia teremődik is, előbbrevinni ott a fejlődést, ezért Franco uralmának megdöntését minden körülmények között követelik a világ demokratái.

Nagy feladatok várnak az Egyesült Nemzetekre. A világ tűzfészkei végre felkelnek számolniuk, meg kell szüntetniük a spanyol és görög diktatúrát véres uralmát. A békebontók elleni kíméletlen tetszabályokkal vajóságukra kell tenniük az emberiség békeakarát. A Szovjetunió diplomatáinak erélyes, becsületess munkáját remélhetőleg újból siker fogja koronázni.

Radó István.

Nos, elkezdődött a tárgyalás és bevallom, súlyosan csalódtam. Mindegyiké új visszavonta a rendőrségen tett vallomását.

Ez már igazán nem tetszett. Különösen felháborodtam, amikor a vállaltak közül az egyik — titkos ideálom — Szegő azt mondta: amikor az eset történt, egész idő alatt zongoráztam és angol leckét vettem. Felszisszentem, mintha törtétek volna belém. Ez hős? Amíg rendben volna, hogy angol leckét vesz — az sosem árt — de zongorázni, ez már igazán túlzás. Valami más kellett volna kitalálnia. Valami, ami illik egy független ifjúhoz. Mondjuk, a közgyűlést elhagyta, vagy tüpört szerkesztett.

Letagadhatatlan, hogy a vállaltak viselkedésében volt magabiztosság. (Lehet ugyan, hogy az ügyvédekben bíztak.) A tanácselnököt figyelembe sem vették, a népgyűlésen mosolyogtak és ellenszélrel nyugtázták a rokonság állandó közbeszólását. Nem viselkedtek valóban módjára. Amikor a tanácselnök kibéleltette, hogy áthalasszák a tárgyalást, sőt ördögien kifakadtak. (Csak azt a zongorázást ne mondta volna Szegő, az sokat rontott.)

Az egész tárgyaláson észérőleg a védőügyvédek felszóltak. Igen, volt vagy öt. Ezek komoly reményekre jogosultak. Különösen dr. Fényes és dr. Rényi, a mi emberünk. Fényes állandóan rendeltetett a népgyűlést és az elnököt. Rényi meg egyenesen bebizonyította, hogy ha ki is szedték volna a biztosítékot, az sem lett volna bűncselekmény. (Az hiszem, az egyik vadót erre be is akarta vallani.) Debreceen tényleg a korlátlan lehetőségek városa, már mint nekünk, fasisztáknak. Ilyen ügyvédek mellett lehet „dolgozni”, hiszen ezek letagadják a csillagot is az égről. El is határoztam nyomban, hogy ha uralomra jutunk, disztrájkku nyílvő nitatom Fényest és Rényit.

Egy tuncdot azonban adok a Független Ifjúságnak. Tölem elfogadják, komoly nyugatos elvonatok, aki 1945 áprilisában jelentkeztem a Hungári-páncélosoknál. Több kiállást és fejlődésgyűlést vírtunk tőletek, független ifjak! Hadd lássa végre ország-világ, melyek az igazt alküüléselték! Lássák, hogy rettenhettei farkasokból áll a Független Ifjúság és nem zongorázó bárányokból.

### A text ké

#### Áremelke árueloszt

„Lehetnek ip cikkeik, amelyek kérésére újabb jáni esetleg azonban olyan lyeknél az ár szerinti termel — Ez Knob s rosok Országos zérigazgatója ten. De vajjon állítás? Er benne. A Balold Kisgazda Párt a Magyar Kom telését: „Az ip százalékkal es le kell nézni, amely az Anya késeket és no mogató árpol ben a gazdasá A textilárak ma sasak. Az árak kedést mutató a cikkekből, a nak van sziks mutatóknál!”

AREN AZ EGÉS

Ennek okát

néhány debrec Vörös Hadsé ahol D. és G. be. Régi keres — jölsmerl pe zóknál is. Egy ára a Sparber dís-gyár kész 7-én 8.00 forint sál, ugyaneztől cgnél október 10.38 forintért. A duplászárú szeptember vég a rosszabb m ésenek néhány rín volt a bes ocsóbb min augusztusban l tak kaphatók a eskák jóval drág ryarból hozzáje tuca; helyett e Ezi tehát csak továbbadni. Ka álmodni sem le eső szövegek nek a nagyker

### SULYOS TEHÉ

A nagy konfo foglalkozó G. fi ban függenek és kész kabátok a és legfőbbben dulinak ki. A fe hasonlók. Az nagy pes'j texti tét férfiszövege dői ára 42 forint ez 49 forintba sem adnak ám a protékélosokm kedő bejárhatja mg néhány be Gyakran kell B Pénz persze nio esőt kell igény százalék kamat, vallanak s chhez lavonások járú nap alatt a ker

### RESZL

Motorkerékpár speciális égete

**NÉZZE**  
MEG ON IS A  
**VAGÓ**  
SANDOR CÉG  
**RUHA**  
KIRAKATAIT  
PIAC-U. 33. Széchenyi sarok

Bombaszerű **csillárjait** rendezte  
Csillár ivergek minden méretben, kész csillárak és világító legelősebben  
**BRAUN**, Hatvan-utca 6.  
Villanyszerelés, javítás.

# A textilgyárosok és nagykereskedők kapzsisága miatt képtelen ruházathoz jutni a kiszolgáltatott dolgozó

## Áremelkedés az egész textilfronton — Dühöng a protekció az áruelosztásnál — Előszedik drágítják a legszükségesebb ruhaneműt

„Lehetnek iparágak, vagy ipar-cikkek, amelyeknél az áruk eső-  
kentésére újabb áranálzsis alap-  
ján esetleg mód van. Vannak  
azonban olyan ipar-cikkek, ame-  
lyeknél az ár nem fedezi az elő-  
széri termelési költséget sem.”  
— Ez **Knob Sándor**, a Gyáripa-  
rosok Országos Szövetségének ve-  
zérigazgatója mondta a muli hé-  
ten. De vajon igaz ez az utóbbi  
állítás? Erősen kétkedünk  
enne. A Baloldali Blokknál több a  
Kiszármazó Párt is magukéva tették  
a Magyar Kommunista Párt köve-  
telését: „Az ipar-cikkek árát 25  
százalékkal csökkenteni kell.” Be-  
le kell nézni abba a dzsungelbe,  
amely az Anyag- és Árhivatal tő-  
kések és nagykereskedők tő-  
mogató árpolkálkaja köré alakult.  
A textilárak megfizethetetlenül ma-  
gasak. Az árak állandó lassú emel-  
kedést mutatnak, főként azokban  
a cikkekben, amelyek a dolgozó-  
nak van szükségük; az olcsó pa-  
muláraknál!

ja a pénzi és a becsületesebbek  
közé tartozik, csak a saját hasz-  
nából, a megengedett 17—23 szá-  
zalékból számítja ezt le. De  
hogyan csinálják azok, akik koszt-  
kamatra jutnak pénzhez, ügynö-  
kök közreműködésével? Ebben az  
esetben a kamat heti négy száza-  
lékot jelent, amihez persze a fel-  
hajtó pénzügynek is hozzácsapja  
a maga egy százalékát.

### A KISZÜLET

Róth Adolfnál, Kupfernél szerzi  
be az olcsó nadrágra való cigit  
P. M., a Sas-néai kis konfekciós  
üzlet tulajdonosa. Azelőtt 7.80-ért  
kapta méterét, már 10 forint  
nek is az ára. Így hát azt a nad-  
rágot, amit a munkás egy hónapja  
utóg 28 forintért vehetett meg, ma  
csak 34 forintért tudja beszerezni.  
A zsebkendőket régebben 6 for-  
intért vette, most ez is 8 forintba  
kerül. De drágult a cérna is és ha  
egy közepes minőségű szövetből,  
amelynek az ára 70 forint, meg-  
rendelésre ruhát készítenek, 280  
forintot kell érte fizetni.  
Mennyi idő alatt tud egy mu-  
kás, vagy egy tisztviselő ennyit  
összegyűjteni? Pedig a Sas-néai  
üzletbe csupán a szegényebbek té-  
vednek be.

### A KEZDŐ KERESKEDŐ

P. I. 24 éves szakember, üzlete  
főleg üres, méterárú jóformán  
van is, csak rövid és költőitáru  
van a polcokon. Hogy miért?  
Mert nincs protekció —  
nem a tulajdonos. A budapesti  
nagykereskedők csak a jó ismerős-  
ök ad árát. Csak azokban bízik,  
hogy a je nem számított felára-  
kért nem jelentik fel. Ha a kiske-  
reskedő valami olcsó és keresett  
cikket vásárolna, azokat is el kel-  
lene hozni, amit eladni sohasem  
tud.

### NINCIS FALUBA VALÓ ÁRU

Forgalmas textilüzlete van a  
Csapó utcán H. kereskedőnek. A  
vidékiek, ha árnyukat eladták, ide  
mármeg be vásárolni. De ami fa-  
lura kellene: flanel, karton, cerna,  
herénya, az itt nincs. A Györi  
Textilgyár — mondja — legutóbb  
entelte a flanel árát, amit a kal-  
káláció szerint 10.40-ért kellene  
most adnom. De csak 9.80-át kérek  
érte, nehogy a vevőket elriassza  
a nagy áremelkedés. Ebben a hó-  
napban a munkásosztályhoz tar-  
tók közül nem is volt vásárlóm,  
csak vidékiek.

### RENGETEG AZ ELŐSRÖDŐ KÖZVETÍTŐ

S végül mit mond a nagy ár-  
nyaj tulajdonosa? Aláhúzza az ed-  
digi tapasztalatait. A gyárosok  
ugyan ezt vele, régi nagykereske-  
dőkkel nem merik megenni, szám-  
talan esetben tapasztalta azonban,  
hogy bűnnek a kisebb kereskedők-  
kel. Azonkívül még ma is nagyon  
sokan vannak a „jövendőnyek” a  
textil nagy- és kiskereskedők kö-  
zött. Nem hosszú gyakorlattal,  
szakképzettséggel és becsületes ke-  
reskedő erkölcsöt tanult segédek  
kaplak iparendelőket, hanem  
hivások jártnak. Ha egy hó-  
nap alatt a kereskedő megfogat-

tesztvállalni az ország újjáépíté-  
sének terheitől. Minden a dolgo-  
zók vállára szeretne megvárni és  
ahogy a dolgozók megvárják a  
termelést, ugyanúgy kap erőre a  
gyárosok és nagykereskedők kap-  
zsisága. A nem eléggé kifizető  
árakkal nem gyártják, ami van, azt  
felárral protekciósoznak adják.  
Kinek a kárára történik mind-  
ez? A munkásság, parasztság és  
a kiszolgáltatott értelmiség és tiszt-  
viselő rétegére. Könnyörtelenül és  
gyorsan végre kell tehát hajtani  
a Kommunista Párt követeléseit:  
„25 százalékkal leszállítani az  
ipar-cikkek árát!”

# A legneveltebb az az elgondolás, hogy akár Angliával, akár Amerikával keressük az összeköttetést

## — írja egy régóta Amerikában élő debreceni építész-mérnök

Érdekes levél fekszik előttem,  
Amerikából érkezett, egy régi  
debreceni család messzire sza-  
kadott tagjától. Berzöffy Lóránd mér-  
nök írta jóbarátjának.  
Még a második világháború előtt  
jónéhány évvel ment ki Amerikába.  
Őt sem vesztette el jó magyarországi  
és megszívlelendő tanácsokat küld  
a tengeren túlról. Azért közeljűk a  
levelet, mert abból nem csak egy  
ember tanulhat. Mélyen jellemző,  
hogy egy régóta Amerikában élő  
ember mennyire jőzanabbul, helye-  
sebben itéli meg hazánk helyzetét,  
mint sokan az itthoniak közül.

A tengerentútra sóvárgók különös  
figyelmébe ajánljuk a legesélyesebb  
váltóztatás nélkül közül sorokat:  
azok tanuljanak leginkább belőle,  
akik esztelenül nem látják meg ha-  
zánk helyét, jövőjét Délkelet-Euró-  
pában, a népi demokráciák és a  
Szovjetunió koszorújában.

— Nekem innen az a véleményem,  
hogy ha csak egy lehetőség  
van arra, hogy otthon az építkezés  
megindul — hisz muszáj, hogy épít-  
senek, mikor minden romokban áll  
— maradj otthon, mert itt agyon  
fogod magad dolgozni és miért? A  
dollarokért, s azután tíz év múlva  
itt lesz egy nagy befordulás...  
Oregon sok zavar, háború, meg re-  
volúció lesz még, mielőtt a világ  
nyugvópontja fog jutni.

— Innen mi úgy látjuk, hogy  
Magyarországnak fétellen az lenne  
az előnyös, ha gazdaságilag csatlá-  
koznék Oroszországhoz. Te, aki jár-  
tál itt Amerikában, el tudod kép-  
zelni, hogy micsoda óriási előny  
származnék ebből, hisz ez nem is  
120, hanem 180 millió fogyasztót  
jelentene. Tudom nagyon jól, hogy  
a megszállás következtében elköve-  
tetett pusztítások miatt nagy az ellen-  
szenv otthon a gondolat iránt, de hát  
ez nem szabad, hogy elvakítsa az  
embereket. Hogy ne mondják mást:  
micsoda pusztítást vittünk mi végbe  
annak idején, amikor mi jártunk az  
ő földjükön???

— A legneveltebb az az el-  
gondolás, illetve remény, hogy akár  
Angliával, akár Amerikával keressük  
az összeköttetést. Ezek legjobb-  
 esetben odadobnak majd 10—15  
millió dollárt jó kamatra s ez lesz  
az egész. Amerikának semmi érdeke  
nem lehet, hogy Magyarországgal  
szoros kapcsolatot tartson fenn,  
hisz oly távo van és egy állandó  
tűzfésznek van peesételve. Az em-  
berek legnagyobb részének itten fo-

**Ne dobja el ócska kalapját!**  
Olcson új átalkítja  
**KALAPIPAR**  
KIZÁRÓLAG  
SZÉCHENYI-UTCA 7. SZAM

**Varrógépalkatrészek,**  
kerékpár gumik kaphatók  
**BLEIER-nél**  
Hatvan utca 2. sz.

galma sínes Magyarországról és  
azok, akik tudnak lélezköszörel, csak  
annyit tudnak, hogy egyike volt az  
elleneséges államoknak.  
— Viszont, hogy Magyarországon  
egyedül éjen, ez luxus, mert a mai  
termelési eszközeink nem engedik  
meg a kis egységben való életet, hisz  
ma a legtöbb iparban kezdik meg-

# A balmazújvárosiak megfogják a hörcsögöt de mások húznak le róla öt-hat bört

A balmazújvárosiak már régen  
híresek a hörcsögfogásról. Korá-  
vassal és ősszel, ha nem volt má-  
smunkájuk, elmentek hörcsögölni.  
Elég jól kifizető munka, bár,  
amíg a sok értékes bőrt jószágot  
össze fogják, nagyon meg kell érte  
dolgozni. Nappal a hörcsöglükakat  
kell keresgálni, éjjel a hörcsögöt a  
tőrből kiszedni. A városi nék, amik-  
or magukra veszik a finoman ki-  
készített hörcsögbundát, nem is gon-  
dolnak arra, hogy a hörcsögösök  
ugyanesek megszerveztek érte.

Igaz volt rá eset, amikor egy  
hörcsögös ember telnre és ház-  
ravalló is keresett. Azonban ne  
irigylje senki ezt a munkát,  
mert amíg sikerült neki ehnyit  
össze fogni, bejárta az orszá-  
got Biharról Szászrégenig, Szab-  
olcstól a Csallóközig.

Nem volt egy talpalatnyi helye az  
országban, amit a balmazújvárosi  
hörcsögösök fel ne kerestek volna.  
Ismerték a fődrázoit, tudták, hol  
van sok hörcsög.

Má, amikor a mezőgazdaságban  
nagy a munkanélküliség, az újvá-  
rosi emberek könnyen segítenek ma-  
gukon. Összekötöznek 25—30 darab  
hörcsögöt, vonatra ülnek és el-  
mennek Biharba, vagy valami más  
vidékre hörcsögöt fogni. Egy-  
két heti tartózkodás után meg-  
amíg ott tart, nem mennek haza.  
Balmazújvárosról, ma is számosan  
vannak különböző vidékeken hörcsög-  
gölni. Ha valami jó hörcsögterepre  
bukkannak, a heti keresetük megha-  
ladja a 100 forintot.

**Erdélyes do'og a hörcsögfogás:**  
nem nagy szakképzettség kell  
hozzá, de annál nagyobb türe-  
lem.

Különösen koratavasszal, amikor a  
hörcsög még nem jár ki rendszerese-  
sen, sokszor teszik olyan hörcsög-  
lyukra a tört, amelyikből nem fog-  
nak semmit sem. Amikor egy helyen  
sok hörcsögör van, előfordul az is,  
hogy kilopkodják egymás tőrből az  
előjött hörcsögöt. Sokszor megré-  
fálják egymást: a tőrből kilopott  
hörcsögöt előbb megnyúzzák és így  
teszik vissza a tőrbé. Az ilyen tréfik  
után nem ritkán verekedésre kerül a

szólitani azt az állapotot, amikor a  
gyárak emberi kéz nélkül öntik ki  
az ipar-cikkeket. Ma legalább is egy  
kontinentális gazdasági egységről  
lehet szó az elkövetkezendő 50 évre,  
amely után talán egy egységes vi-  
lág gazdasági rendszer lesz szüksé-  
ges. És ha ez nem fog simán bekö-  
vetkezni, akkor véget fogja jelenteni  
ennek a civilizációnak, tekintve,  
hogy az atombombával egész ország-  
részeket lehet kiirtani egyszerre.  
— Itt most nagyon ellenséges a  
hangulat, a lapok nyíltan kezdenek  
írni arról, hogy ha nem lehet tiszt-  
tességes (???) békét kötni, akkor  
gyerünk az atombombával, míg csak  
nekünk van, mert ha várunk, akkor  
mindkét félnek meglesz ez a fegy-  
ver.

— Én tehát egész őszintén azt  
tanácsolom neked, hogy alapíts egy  
politikai pártot, amelynek jelszava  
legyen: teljesen független akarunk  
maradni, de gazdaságilag a legszo-  
rosabb kapcsolatot kell létesíteni  
Országoszággal s minden nyugatra  
váltó törekvés egy ürít fantázia.  
Egész biztos, hogy ez lesz a vége a  
dolognak úgyis.

**Lássák meg, akik még eddig nem  
látják: hogyan érkezik hazánkat a  
távol! Amerikában és fogadják meg  
Berzöffy Lóránd jótanácsait, aki  
nem kommunista — nem is értünk  
vele mindenben egyet —, de józanul  
gondolkodó ember. Olyan, amilyen-  
ből nálunk is elkelne, különösen az  
értelmiség között, egy-kettővel több.**

Vagy ha arra nem is, de a köl-  
csönt visszaadják egymásnak.  
Olyanformán, hogy a hörcsögör  
melé ledugott kórot kihúzzák és az  
illető aztán keresheti tőret, amíg  
megtalálja.

A hörcsögös embert persze az iz-  
gája a legjobban, hogy mennyit  
keres. Ezért nem mindegy, hogy  
mi van a hörcsög, amit megfog.  
**Ha a 30 centiméter nem éri el**

a bőr hossza, már csak félbör-  
nek számít. Két kisebb bőrt  
fizetik egy nagyobbak az árát  
A hörcsögösök leginkább száritott  
állapotban adják el a bőroket. Így  
drágább is és nem romlik olyan ha-  
már. Meghajított acél drótra húzzák  
a bőrt, hogy kifeszüljön és megszá-  
radjon. Ilyenkor nyúlnak is a bő-  
rön 5—6 centimétert, nehogy fél-  
nek számítson a kereskedő.

**Egy hörcsögörnek az ára most  
60—70 fillér.**

Lehetne érte többet is fizetni, de ha  
sok a hörcsögör, a kereskedő nem  
ad többet. Igaz, ő öt-hatszoros áron  
adja tovább a szűcsnek. De még így  
is tudnak a hörcsögös emberek ke-  
resni, mindenesetre többet, mint ha  
otthon a padkán ülnek. Az újvá-  
rosi parasztszemek nem fekszenek  
a fillérek, ha nincs mit csinálni.  
Tavassza, ha nincs napszám, el-  
mennek gyógyfürvet, szikfürvet szed-  
ni, ez is hoz néhány fillért. Akinek  
hörcsögöre van, emög hörcsögö-  
ni, van olyan újvárosi ember, aki  
az aratást kivéve, egész esztendő-  
ben az országot barangozza.  
Gyönyörű női bundák készülnek  
a hörcsögörből. A bunda is szép,  
de az ára is: 800—900 forintba ke-  
rül.

**Egy bunda elkészítéséhez 150—  
200 darab bőr kell. Hetven fillé-  
rjével el körülbelül 140 forint.**

Még 600 forint marad a kereske-  
dőknek és a szűcsnek, aki a bundát  
elkészíti. Ez még jobb üzlet, mint  
a hörcsögfogás. Tudják ezt a hö-  
csögösök is, de hát mit tehetnek?  
Ők megfogják a hörcsögöt és mások  
öt-hatszoros bőrt húznak le róla.  
G. Gy.

**RESZLER zománc leverhetően**  
Motorkerékpár, kerékpár  
speciális égetett zománczása **Reszlernél** lényező- és  
műszerész-mester  
Salastróma-utca 10. szám.

**PROTESTÁNS NAPOKRA**  
**Elárú utazási kedvezmények Budapestre**  
VONATTAL ÉS REPÜLŐGÉPPAL  
IGAZOLVÁNYOK és felvilágosítás az „IBUSZ”-nál  
az ALFÖLDI TAKAREKÉPZETÁR helyiségében

### Cipész, borbély, asztalos és orvos kommunista rohammunkások segítik a földesi szegényparasztokat

Nagy volt a megérett a múlt vasárnap Földesen. A templomból kijövő falusiakkal a kisbíró érces hangja közölte, hogy itt vannak a debreceni kommunisták a falu szegény népének segíteni. Nem városi urak módján, ocsó, paraszti szé- diű frázisokkal, hanem nyersanyaga- gal és munkaeszközökkel felszerel- ten jöttek és azzal a határozatlan op- timizmussal, amely csak az öntuda- tos munkásság sajátja. Ezen a késő őszi, enyhe napsütéses vasárnapon, itt a földesi parasztek között mintha megcsokoroznának a jövőbe vetett hit.

**Csillognak a szemek, amikor ezek a lerongyolódott szegények a valódi bőr cipőlapot meglát- ják.**

De nem kevésbé a debreceni elvtár- sáink is, amikor az örömteljes ar- cokat látják és érzik a hálát, ami- vel a megjavított lábbeliket hónuk alatt szorongató parasztek köszönik szívességüket.

Pedig előtte bizonytalanul, hitet- lenül fogadták a hírt. Nem akartak binni a szónak, hogy a szegény fa- lusiaknak ilyen őszinte barátai le- hetnek. Többször is megkérdezték: — De igazán ingyen? Mert fizetni nem tudunk!

— Csak hozza bátran nénikám — volt a barátságos válasz. Hát hoz- lák is aztán, aki csak tudta. Volt olyan, amelyikre a cipő elnevezést a legjobb akarattal sem lehetett rá- fogni.

— Mit csinálunk vele? — néztek össze az elvtársak. — Erre még a készítője se ismerne rá.

Visszont a cipő mégis kell. Itt a föld, meg az időjárás az idén nem szolgált a szegény- parasztnak, hogy abból lábbeli is tel- jék. De szinte egymás szájából vet- ték ki a szót: Hát újat csinálunk!

**Azt perze mondani sem kell, hogy nem csak egy volt ilyen. Most az elvtársak tehát otthon is dolgozhatnak a „rendelésen“.**

Közben jónéhány pár cipőfeje és talpalás, sarokjavítás készült el és késő este lett, mire az önkéntes falu- járók felszedték sátorfájukat. Fel- rakták a cipővarrógépet, a szerszá- mokat, a kocsira és búcsút véve a falusiaktól, elindultak hazafelé.

De azért nem búcsúztak hosszú időre a fő desiektől a debreceni II. számú Bőrgyár és a Beiváros I. szervezetének kommunista cipészei. Alig várják a legközelebbi vasárna- pot, hogy újra folytassák azt a munkát, amely a város dolgozóit a falusiakkal elválaszthatatlan bará- tságban kapcsolja össze.

**A következő alkalommal még borbély, asztalos, orvos és köz- igazgatásban jártas elvtársak is csatlakozni kívánnak hozzájuk, hogy a falusiak minden ügyes- bajos dolgában segítségükre legyenek.**

Igy segítik a debreceni kommu- nisták a megye falusi szegényeit és ezt nevezik ők „aprómunkának“.

### Letartóztatták Laczkó Géza alezredest

A népgyűzség Laczkó Géza volt hivatalos alezredest, aki 1942—44-ig a debreceni katonai fogház felügyelője volt, nép- ellenes büntető gyanúja miatt elő- zetes letartóztatásba helyezte. Laczkó Géza nyugatról hazatér- vén, nem jött vissza Debrecenbe, hanem más városokban, így legu- toljára Szegeden bujkált, ahol most a katonai hatóságok letar- tóztatták és átkísítették a debre- ceni népgyűzséghez. Laczkó el- len az a vád merült fel, hogy mint a katonai fogház volt felügyelő- tisztje, a foglyokkal kegyetlenke- dett.

### „Finom úriház“

Az egyik debreceni ház lakói panaszkodják, hogy a szomszédoktól veszekedés, lárma, szitkozódás, néha még verések hangjai is hallatszanak ki. Miután jobban utá- naéztek a dolgoknak, azt állapí- tották meg, hogy az egyik, nem egészen kulturhajlamokkal megál- dott „naccsága“ dresszírozza így fiatal csejédlányát. A lány állító- lag apátlan anyátlan árvgyerme- k, a menhelyről került az „úriház- hoz“ és bizony nem nagyon mer- tiltakozni: fél télvíz idején az ut- cára kerülni. Így minden védtelen híján ki van téve a szerencsétlen az októli gombaságoknak, dur- vaságoknak. Egyesek úgy tudják, hogy a lakás úrnője Lévané, a szabadságpárti képviselő felesége. Ettől függetlenül mozgalmat indí- tottak a lakók, hogy a hatóságok figyelmét felhívják a már teljesen tarthatatlan állapot megszünté- sére.

**Völegények ruhakölcsönző**  
Vésh Vár-utca 1. sz.

### A tetőzeteket javítják ki a Vagonyár, Nagytemplom és az itélőtábla építési segélyéből

Beszámoltunk már arról, hogy az illetékes minisztériumok köl- ségvetésbe építkezési fedezetül a vagonyárnak 250.000, a Nagy- templomra 400.000 és az itélőtáb- lának 50.000 forintot állítottak be.

#### A VAGONYÁRBAN

A vagonyárban kijelentették, hogy a 250.000 forint a vagon- gyár súlyos épületkárainak hely- redltetéséhez igen kis fedezetnek fog bizonyulni és csak arra lesz elegendő, hogy az V. osztály tető- szerkezetét ki lehessen javítani, illetve pótolni. Ez a legsürgősebb munka, mert a vagonyár munká- sai jelenleg dermesztő hidegben, tetőnélküli műhelyekben dolgoz- nak egész nap. Az építőiparosok szakszervezetének munkásai a gyárral szemben, midőn le- mondtak a nekik törvényszerűen járó kollektív bérekről s azonnal munkábaálltak, hogy az ötödik osztály tetőszerkezetét rendbeho- zák. Többször négyzetméter tető- javításról van szó s jó pár hónap- kelt hozzá, hogy ez a legsürgősebb munka elkészüljön. Jó lesz, ha erre futja a 250.000 forint állami segítségéből. Nagy probléma a víz- toronyrakat a kijavítása, jobban mondvá pótlása s a tetőjavítás után erre kell rákeríteni a sort.

#### A NAGYTEMPLOM

A Nagytemplom részére juttat- tott 400.000 forint felhasználásá- ról teljesen az állam fog rendel- kezni, mivel az ősi református

templom műemléknek van nyilvá- nítva s így az állami műemlékek bizottsága alá tartozik. A háború utáni első hónapokban nemcsak a debreceni református gyülekezet, de úgyszólván az egész Tiszántúl kálvinistái megmozdultak a Nagy- templom megmentésére indított segélyakció támogatására s egé- szen rövid idő alatt össze is ad- ták azt a hatalmas mennyiségű épület-, főleg pedig faanyagot, mely a tetőszerkezet pótlásához szükséges. Ugyancsak készenlét- ben áll a bádonyanyag is s így most már csak a sürgős állami intézkedésre van szükség, hogy megindulhasson a munka. Egy- előre a 400.000 forint segítség erejéig a tetőt hozzák rendbe.

#### AZ ITÉLŐTÁBLA

Ugyancsak ilyen kisebb méretű javításra, a tetőzet rendbehozata- lára elegendő a táblának juttatott 50.000 forint. Azért is nagy szük- ség van itt a tetőépítés befelje- sére, mert a nedves idő és ártalá- ban a téli időjárás beálltával at- tól lehet tartani, hogy a nyár fo- lyamán kijavított épületrészek is tönkremennek s így hosszú hóna- pok munkája menne veszendőbe. A három építkezés evvittöve jelentős munkaalkalmat fog adni Debrecen város építőmunkásainak s most már csak az utasítás ki- adására van szükség, hogy me- induljanak a munkások, hanem az épületek szempont- jából is igen fontos javítási mun- kálatok.

**A Debreceni Hajlított Bútorgyár és Fakereskedelmi Rt.**  
Gyártmányi kiváló minőségűek, szép feladás és központi ir- kivitelben készülnek és olcsók **PIAC-U. 32.**

### Teljes megközelíthetlenségben, víz és világítás nélkül tengődik a Tégláskert.

Boldog halandó, aki a Debrecen közel burkolt útait (aposod, ájdozz egy pár órát és ismerd meg hol és hogyan élnek azok az embertár- ságok, akiket mostoha sorsuk a kül- sőségre kényszerített.

A Nagyalománál, ha az út- irány felől érdeklődsz, talán az ötödik megszüntült vasutas útba- igazít. Nekivágunk hát a fű öhá- z irányában a Tégláskert megközel- ítséne és a MÁV gurító pályáján túljutva, feltűnik a külvárosi rész. Még számtalan bombatölcséren bofadozunk keresztül és megér- kezünk.

**Eppen most van a tégláskerti kommunisták párnappja.**

Ötven-hatvan munkás, fiatal és öreg ül csillogó szemekkel a kis szobában. Halgatják a párt III. kongresszusáról hazajött Doros elvtárszó beszámolóját.

— Augusztusban indultunk 25 elvtársal — mondja a titkár — és ma már kétszerannyian va- gyunk, de naponta jönnek az újabb tagok is. Helyiségünket az olvasókörtől kapjuk bérletbe. Cé- lunk — itt megáll, gondolkodik — különben néztek körül a Téglás- kertben.

A város számunkra 5 kilomé- teres kerület jelen gyalog, mert az aluljáró, többszöri ígéret ellenére még ma sem készült el.

Ha inni akarunk, válogathatunk, hogy az egy vagy a két kilométer- re lévő külről hozzuk-e a vizet. (Ő, boldogtalan belvárosi, aki csak egy emelettel lejjebb tudsz vízhez jutni!) És ha este lesz? Közvilá- gítás sehol. Volt, ma még nincs. Telefon? El sem hisszük, hogy feltalálták. A lakosság nagyrésze vasutas és ipari munkás, akik munkahelyüket egyórára ú, után fáradtan érik el. Este pedig a söt- tét utcákon bukdácsolnak háza.

„Mi jök vagyunk arra, hogy megfontjuk-szójjuk — szürödik át a szomszéd szobából a munkás- dalosok hangja.

**De mi azt szeretnénk, ha ránk is jutna valami ábból, amit mi készítettünk. Mi már nemcsak szőni és fonni akarunk.**

Kérjük segítségeteket a „Nép- lap“ nyilvános szavával. Dolgo- zunk, de élni akarunk!

Egy munkás

**Gyönyörű kabátot, kosztümöt készít a PAPP modeliszalon**  
Üzlet: Szent Anna-utca 12. szám

**Orvosi Műszerüzem és Kórházberendező Rt.**  
Debreceni fiók  
Vörös Hársereg útja 41.  
(Piac-u.) Telefon: 132.  
Kvarclámpát ismét kölcsönzünk

Fekrérm és lanolin- szappan 1.90 Ft  
Törölyvapenge 0.30 Ft  
Póráj 1 üveg 1.50 Ft  
Hidrogén, glicerin, szalmiak- szesz, aceton ocsó árban.  
Értékelt ártalozásár Piac-u. 40.

### JÓ DOLOG REPÜLNI!

Ez a cikk nem a földi öröme- ket minden cseppig kiélvező nagypolgároknak íródik. Ők mo- solyogni fognak rajta, hiszen az ő életükben nincsenek ilyen szenzá- ciók. Nekik minden természetes, megszokott. Természetes és szo- kott az is, hogy tuciban vágják magukat, de ha sürgős üzleti ér- dek kívánja, akkor repülőbe.

En régóta felülről szerettem volna megnézni sárgyónkat, hátha úgy szebb, mint így rü- pálvá. De eddig hiába néztem a napfényben büszkén csillogó gé- pekre, nem kapaszkodhattam rá- juk. Demokrációnak kellett jönnie ahhoz, hogy gyermekkorú vágyam beteljesüljön, — közelebbről a „Maszovlet“ repülőgépség ked- vességének, amelyik elvállalt po- tyantásnak Budapestig és vissza.

Komoly, nagy gondolatok jutot- tak eszembe, amikor a repülőtéren megláttam a szép ezüstös, nem- zetiszínekkel díszített LI 2 jelzésű gépet. Legelőször arra gondol- tam: mégiscsak fejlődik rendsze- rünk és különösképpen közleke- désiügyünk, hisz nemrég még vas- út sem járt az Alföldről, most pe- dig már repülőgéppel húz el naponta kétszer felette. Lehetne is itt egy egész lapra valótl lelkesedni Gerő elvtársról és jó munkatár- sairól, a magyar mérnökökről, munkásokról. Arról is sokat ír- hatnék, milyen pompás kényel- met, biztonságot nyújt a kélmoto- ros, hatalmas repülő. De nem er- ről, hanem az érzésről akarok írni, amelyik elfojta azt az em- bert, aki még soha életében nem emelkedett 5-6 emeletnél maga- sabbra.

Nagyon jó dolog repülni, — ez a legfőbb tanulság, amit levontam utamból. Észre se venni, amikor a gép a magasba emelkedik: egy- szerre azon vettem észre magam,

hogy zsugorodnak össze a házak, az emberek. Hatszáz méter magas- ból határozottan megszűnik a föld. Olyan a határ, mint egy kiterített sílőmintájú szoknya, a felszántott és szántatlan föltek szépen tar- kítják. Embert egyáltalán nem látni — talán éppen ezért olyan szép a föld —, a szénásszeker is csak egy pont. Az elszánnó fal- vak láttán eszembeötlött József Attila néhány sora:

Mint egy tányér krumplipaprikás, Lassan gözölög lusta, Langy estében a pirospalás, Rekedt falucska.

Ami nem egyezik: nincs lusta langy este, verőfényes nappal su- hanunk, de a falvak felülről a pi- ros határléttel olyan kerek és olyan aprók, mint egy tányér krumplipaprikás. Felülről még a Hortobágy is szép, a hatalmas szikes területek — a magyar pa- rasztság nagy átka — úgy tarkít- ják a földet, mint az egészséges testet a májfoltok.

Gyönyörködöm s közben majd- nem elfelejtem, hogy újságról is vagyok, akinek kötelessége olva- sósít tájékoztatni arról is, ami nem egyéni élmény. Ezért a piló- tához fordulok egy csomó kérdé- sel. Megtudom, hogy a géppel négyfőnyi személyzet utazik: két pilóta, egy szerelő és egy rádiós. A két pilóta közül az egyik min- dia orosz. A gép is orosz gyárt- mány, a legjobban bevált utas- szállító típus, amelyik megfelel az amerikai Focke Douglas DC 3-nak. A két motor egyenként 1000—1000 lóerős, egy motorral is játszva lehet repülni. Huszonegy utas fér el a gépben, de harmón- chatot is könnyen elbí. A rádió- szolgálatot, hosszuhullámú, most szervezik. Egy óra alatt — ami

körülbelül megfelel a Budapest— Debrecen útnak — a gép 700 liter benzint fogyaszt, ami azt jelenti, hogy az utasszállítás komoly rá- fizetéssel jár.

De nem beszélgetek sokáig, mert az út nagyon rövid. 55 perc alatt a fővárosba érünk és bizony kíváncsi vagyok, mindent látni akarok. Már nem járunk messze Pestől. Vasút húz el alattunk. Eszembe jut gyermekkorom: olyan, mint amikor a kisvasúttal játszottam és lábaim között futka- rozott körben az aprófőszög. Fel- tűnnek a budai hegyek, a Duna, büszkén nézem a szépülő Szabadsá- g-hidat és az összekötő vasútvonal, amely már egy darabban, kemé- nyen áll a hullámok felett. Lesz itt jó közlekedés, az van már ma is, de a természetesen dolgozó, min- dig új feladatokat vállaló kommu- nista minisztérium még különbet terem!

Lassan ereszkedünk. Előttem egy idős bácsinak, pedig ő is elő- szőr ül repülőn, megse kottyan a megasszágváltozás. En megfogadom a jótanácsot és nagyokat nyelek, ez megszünteti a fej zúgását. Si- mán érünk földet, szomorúan szál- lunk ki az új szépségeket megmu- tató masinából. Az újjáépülő bu- daörsi repülőtér szívesítőtővel fo- gadja azokat, akik rászorulnak. De ilyen, annak ellenére, hogy mind „újoncok“ voltunk, egy sem akad.

Visszafelé már úgy jöttem, mint aki sohasem utazott máson, csak repülőn. Meg is szoktam könnyen, de attól tartok, megjön a repülő- zéshez az emberek kedve és nem lesz egyetlen üres hely sem a szép „Maszovlet“-gépeken. Le- kénszerűlök megint a földre, döcögöttes és piszkos lesz a fönt- ről szép, fényes szalag országút és az embereket is kénytelen le- szek hilközéről látni... R. I.

### Nég

A népgyűzség- selő kiadása in- zott a nemzeti- gyűlési Bizottság- nál. A háború utáni első hónapokban nemcsak a debreceni református gyülekezet, de úgyszólván az egész Tiszántúl kálvinistái megmozdultak a Nagy- templom megmentésére indított segélyakció támogatására s egé- szen rövid idő alatt össze is ad- ták azt a hatalmas mennyiségű épület-, főleg pedig faanyagot, mely a tetőszerkezet pótlásához szükséges. Ugyancsak készenlét- ben áll a bádonyanyag is s így most már csak a sürgős állami intézkedésre van szükség, hogy megindulhasson a munka. Egy- előre a 400.000 forint segítség erejéig a tetőt hozzák rendbe.

**IDŐJÁRÁSJELE**  
délkeleti szél, ke- ldi, reggel néha hideg idő tovább- 170 éve nem v- október végén Szombatra virra- mértek Nyiregy- fokra szállt le a Magyar-Sz- Társaságban Pia- kétfőn, október- és nyelvézeti s- megbeszélést, E- órakor kezdődik- lom iránti érde- szívesen látják- órakor a színhá- tály tartja össze- a színház iránt- akat korik a m-

**Kalaj Franknál,**

Református s- szág református- november 1-3- országos nagygy- sasági elnök és is megjelennek- ban, ahol a refo- a magyar jövő- máj szólnak m- re 50 százalékos- nényvel lehet- zolvány nem sz- zához használt- mentesen lehet- dapesti pályaud- zőség a nagygy- vevőjének kiszól- ingyenes vizual- igazolványt. Jel- kérszi hivatalok- veletlenül a nagy- Budapest, VIII. A Piarista De- alakul. A Piaris- amely a piarista- möríti magába- újjáalakuló közz- 11 óraor lesz a- ziumban. A m- részvételre kéri- piarista diákok.

**Hirdetéseit a S- bolttban (Városhá- adhatja.**

**Tolvaj házaspá- ton dr. Lőrincz- rányi tanúgató b- A házadóról s- vényben levő m- értelmében felbí- hivatal az érdek- sok figyelmét, h- szegben az 1946- elsejei állapot- 1946. évi novem- változás áll be- kosok ezt írásb- vember 15-ig be- sek. Nagyobb sz- esetében a bejel- tv nyomtatványo-**

**HA ROSSZ A ROSSZ A FÜRÖDŐKÁLY HÍVASSA WEINBERG SIMON**

**EREDETI TINTENKULI ARANYHEGYŰ TÖLTŐTOLLAK, PIX NYOMOS IRONOK a „MÉLIUSZ“ könyvkereskedés KÖZISMERT SZAKÜZLETÉBEN**

HIREK

Négy képviselő a demokráciáért

A népfőügyészség négy képviselő kiadatása iránt átiratot intézett a nemzetgyűlés elnökségéhez. Belső Gyula egy vidéki népgyűlésen arra hívta fel a parasztokat, hogy ne szolgáltassák be a szén, amíg nem maximalizálják a szén és a petróleum árát. Izgatás címén kivádánk ellene eljárni. Gyulai József Fehérgyarmaton a baloldali pártokat és vezetőit gyalázta és szidalmazta. Pécsi József Enecsén

tartott demokráciaellenes beszédet. Vértessy Károly pedig egy társaságban tett a demokrácia védelméről szóló törvénybe ütköző kijelentéseket. Vértessynek egyéb felhívására is lesz a bíróság előtt a síófoki Horthy-terroristák gyilkosságával kapcsolatban. A kiadni kért négy képviselő közül négy a Kisgazda Párthoz tartozik. Erdőkes véletlen.

**IDŐJÁRÁSJELENTÉS:** Keleti, dékeleti szél, kevés felhő. Százazás, reggel néhány helyen köd. A hideg idő tovább tart.

170 éve nem volt ilyen erős hideg október végén Magyarországon. Szombatra virradóra leghidegebbé mérték Nyíregyházán, ahol -11 fokra szállt le a hőmérséklet.

**A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban** Piac-u. 49. szám alatt hétfőn, október 28-án az irodalmi és nyelvészeti szakosztály tartja megbeszélését. Ez a megbeszélés 6 órakor kezdődik, melyre az irodalmi iránt érdeklődő tagtársaságtagjai szívesen látják. Szerdán délután 4 órakor a színházi és filmszakosztály tartja összejövetelét, melyre a színház iránt érdeklődő tagtársaságtagokat kéri a megjelenésre.

Kalapvásár Franknál, Arany Bika

Református nagygyűlés. Az ország reformátussága készülődik a november 1-3. napjain tartandó országos nagygyűlésre. A közfelfüggetlési elnök és a miniszterelnök is megjelennek a sportcsarnokban, ahol a református egyház és a magyar jövő sorsdöntő problémáit szövik meg. A nagygyűlésre 50 százalékos vasúti kedvezményvel lehet utazni, külön igazolvány nem szükséges. A felutazáshoz használt vasúti jeggyel díjmentesen lehet hazautazni. A budapesti pályaudvarokon a rendezőség a nagygyűlés minden résztvevőjének kiszolgálására majd az ingyenes visszautazáshoz szükséges igazolványt. Jelenkezni lehet a lakásai hivatalok útján vagy közvetlenül a nagygyűlés irodájánál. Budapest, VIII. Vas-u. 2-c. III.

**A Piarista Diákszövetség** újalakul. A Piarista Diákszövetség, amely a piarista öregdiákokat tömöríti magába, újalakul. Az újalakuló közgyűlés ma délelőtti 11 órakor lesz a piarista gimnáziumban. A közgyűlésen való részvételre kérnek minden volt piarista diákot.

**Hírdetéseit a Szabadság könyvesboltban** (Városháza épület) is feladhatja.

Tolvaj házaspár elfojta a vonalon dr. Lőrincz Miklósné utóiratnyi tanítónő kabátját.

**A házadóról** szóló jelenleg érvényben levő miniszteri rendelet értelmében felhívja a városi adóhivatal az érdekeltektől háztulajdonosok figyelmét, hogy ha a bérösszegben az 1946. évi augusztus hó elsején állapolta szemben az 1946. évi november hó 1. napján változás áll be, a tényleges birtokosok ezt írásban legkésőbb november 15-ig bejelenteni kötelesek. Nagyobb számú bérvátozás esetében a bejelentést adóbevallási ív nyomtatványon kell megtenni.

**HA rossz a vízvezeték, rossz a gázvezeték, fűtőközhőhája elromlott WEINBERGER-t**  
S I M G N F E Y - U T C A 7. S Z.

**Szodorai Júlia és Bartha Ferenc** nov. 2-án, szombaton délután tartják esküvőjüket a Kistemplomban.

**A Bartók Béla Kollégium** diákjai számára Fülöp Sándor fűtőtulajdonos immár rendszeresül a fűtőáldozatkészítései ajánlata felismertelt a fűtési lehetőséget. Hétfő-hétre tömegesen mehetnek a kollégisták a fűtőbe, hogy egy hét porát lemossák magukról. Fülöp Sándor ajánlata példamutató lehet. Debrecen sok tehető polgárai felé: így kell tettekben dolgozni a népi kollégiumért, mely nekünk, értünk neveit át az új magyar értelmiséget.

**Hajdúvármegye Földbirtokrendező Tanács** közli a földigénylőkkel s földhözjutatlalakkal, hogy a debreceni jutatlási névsor és az előterjesztett panaszok felülvizsgálata folytatásban van. Tehát panaszosokkal kérelmekkel — melyek egyébként is, mint eljárási felügyelők kivül hagyandók — nem fogad.

**Táncanfolyam kezdődik** november 4-én (Rómus) Péterfia 30. Ma 6 órától összejön. Dr. Kenezé.

Dehija el kalapiját ha rossz. Vegyen jobbat KISS-től Alldódi palota

Magyar Fel- és Járdekbiztosító Intézet felhívja biztosított ügyfeleit, hogy kötvényeiket pontos átírás végett irodájukba, Debrecen, Arany János-u. I. I. em. hozzák be.

**Elgázolta az ittas fuvarost a villamos.** Kiss József Bőszörményi-út 56. szám alatti lakos ittas állapotban haladt székerelel a Simonyi-úton. A villamos elkapta a székér oldalát, Kiss József lefordult a székerről és jobboldali bordalörést és mindkét lábán ér terdén súlyos sérüléseket szenvedett.

**Feltörték a kirkakútát** Hegedűs István textilkereskedő, Csapó-utca 16. szám alatti üzletének s onnan 24 méter fűrészfűvet, 12 pár női harisnyát, zakót és egyéb textilárakat vittek el 2530 forint értékben.

**Össztánc a „MEMOSZ”-ban** (Kossuth-u. 1. sz.) minden vasárnap délután 4 órától, Schaff Nóra jánctanárr.

**Dr. Pákh Sándor széhsz-fogorvos** rendelőjét (Püspöki-palota I. kapu, III. lépcső I. emelet 15.) megkezdte. Rendel. délelőtti 1-12, délután 3-5-ig.

**Elhunyt az ötöspanésnál.** 1946 május 27-én Bűdszentmihályon a községváza tanácsstermben gyűléseztek az ottani kereskedők. III mintegy 20-22 ember előli Oláh Miklós bűdszentmihályi kereskedő kijelentette, hogy „A zsidókat nem Palesztinába kellene vinni, hanem Kunmadarasra, ahol majd elintéznék őket”. Oláh Miklós a népbíróság előtt tagadta a tetteire rótt kijelentés megítélését. Mivel a beidézett tanuk el nemmondó vallomásokkal tették s ezekre meg is esküdtek, a népfőügyész szükségesnek látta a bizonyításkiegészítési elrendelést s kérte a tárgyalás elnapolását, amit a népbírósági tanácsa meg is tett.

**Szabó Kálmán** polgármester elvált az V. fizetési osztályban. A városi közgyűlés utolsó tárgyszorai pontja Makranczi László önálló indítványa volt. Az önálló indítvány Szabó Kálmán polgármester elvált az V. fizetési osztályba való sorolását javasolta, mert az ország többi városában is a polgármesterek mind az V. fizetési osztályban vannak. Az önálló indítványt a közgyűlés minden vita nélkül el is fogadta.

**Szülésznek jelentkezése.** Felhívom a hatósági szülésznek kivételével Debrecen város területén gyakorlókat folytatni szülésznek, hogy a fizetési főosztály hivatalban október 29-án és november hó 2-án a hivatalos órák alatt jelenjenek meg. Bábátláskaját, hábnapiját, valamint a szülészeti gyakorlatra feljogosító polgármesteri határozatot mindegyik szülész hozza magával. Aki jelentkezési kötelezettségnek nem tesz eleget, az szülészeti gyakorlatát nem folytathatja. Fizetési főosztály.

**A lövészetési bizottságba** a városi közgyűlés Fülöp György és Gem György elvtársakat (MKP), Vigh István és Radó Anta, elvtársakat (SZDP), Kovács Gyula és Magyar András (NPP), Mentes András és Busi Balintot (EKG), Kun Márton és Szűcs Sándor (földmunkás szakszervezet) elvtársakat választotta meg. A bizottság elnöke Polgáry András, alelnöke Burai József lett.

**Értesítés!** Hadifogásból hazatérve iparomat a régi házban, Piac-utca 89. kerületiépület, folytatom. Tóth Gábor szabómester.

**Református istentiszteletek.** Urva-csora közlése új borral: Nagytemplomban 8 órakor csak úrvacsora. Károly, Szecső, 10 órakor prédikál Sze. fűl. L. ágendázik. Károly L. délután 3 órakor. Húsvéti evangélikusok. Kistemplomban 9 órakor prédikál Ferenczy K. ágendázik. Madarász J. 11 órakor prédikál Gray S. ágendázik dr. Kalmár L. délután 5 órakor. Madarász J. Mester-utcai templomban 9 órakor prédikál Boros D. ágendázik. Berényi J. 4 órakor. Berényi J. Iskolai templomban 10 órakor prédikál Farkas P. ágendázik. Kállay K. Kossuth-utcai templomban 10 órakor prédikál. Dajka Mihály, ágendázik. Birnyai János, délután 4 órakor. Birnyai J. Árpád-terti templomban 9 órakor. Pálfi Hegyaljai Káta Géza, ágendázik. Káthy K. 3 órakor. Káthy K. H. Homokkői templomban 10 órakor. Pédikál Kovács J. ágendázik. Magyar B. délután 4 órakor. Kovács J. Szabad-sági-telepi templomban 10 órakor. Sipos K. 3 órakor. Szűcs F. Csapokerti templomban 10 órakor. Pédikál. Danósházy Sándor, ágendázik. Horváth Gy. délután 3 órakor. Horváth Gy. Keresztelői templomban 10 órakor. Király Z. délután 3 órakor. Király Z. Egyetemi templomban 11 órakor. Pédikál. Konez Z. ágendázik. Murányi A. Augustus-szombat-templomban egybegyűző 10 órakor. Murányi A. Kínikakón: Konez és Murányi. Tőzfékerti áltami iskolában 10 órakor. Pédikál és úrvacsorát oszt. Zeinor. Szoboszlai-úton délután 3 órakor. Farkas P. Fogházban 10 órakor. Magyar B. Rákosi-telepi gyülekezetben házbán 9 órakor. Kálmán I. Wolafka-telepi olvasókör. délután 5 órakor. Salay J. — **Tanya- és színhelyek.** Pipohgyen 11 órakor. Alldódi-utca Molnár Gyula, Balapón délután 3 órakor. Botzai Árpád teológus. Kunpálhalmon délelőtti 10 órakor. Rápolyi Árpád. Enecsen délelőtti 10 órakor. Szabó E. Polván délelőtti 10 órakor. Erdei M. Maceon 10. Cucin 3 órakor. Nagy S. Bánkon délelőtti 10 órakor. Pál A. Diószegi-úton délután 2 órakor. Pál A. Újlelai-úton délután 2 órakor. Úrvacsorát oszt. S. Konez Z. Homokkertenben fél 9 órakor. Király Z.

**özü. Engel Lászlóné** Clück Irma mint felesége, távollévő fia dr. Éber István Et. feleségével és gyermekével, leánya Engel Katalin férjével Lukács Miklóssal és gyermekével szoma el nem mondó fűtőállomással, gázcsatlótt szivellel, jelelték, hogy a legfeljebb 1000 Ft-ig legjobb férfi, édesapja, nagyapja és rokon

**Engel László**  
A Törvényszék R. T. igazgatója, tart. fűtőállomást, hadirokkant, ékszerész 62 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a díszautóval a temetőből a ref. egyház szertartása szerint.

Unokahugai: Barath Istváné Dótor Edith férjével és gyermekével. özü. dr. Sáfó Lászlóné. Lőrkvits Stefánia gyermekével és a kiterjedt rokonság és minden, külön értesítés (gyászlap) helyett.

Részvételi ajándékok mellőzését kérjük. A temetést a Gehauer temetőkezelő vállalat rendezi.

SPORT

Győzelmet érdemelt volna a DVSC

DVSC—VASAS 1:1 (1:1)

Vezető: Barna Béla. A két csapat összehajlítása: DVSC: Nagy M. — Szilágyi, Csokai — Tisza, Zilahy, Kádás — Komlóssy, Telesi, B. Nagy, Dobos, Sidlik. Vasas: Ruzsa — Lőrincz, Pósa — Kertész, Moór, Tóth — Junász, Nagy I., Szilágyi I., Szilágyi II., Vincze.

Előnk, változatos a játék Gyors támadás után Sidlik nagy bombát 6 — fél. Feljön a DVSC. DVSC támadás végén szögletet rúg Sidlik. A lapos, csavart beadást Komlóssy Dobos elé táolja, aki laposan beveritja a hálóba, 1:0. Nyomasztó a DVSC főnyer. Gyors Vasas letűrés, Szilágyi I. és Nagy I. összejátsza s a haláloszékítőbe húzódtól Nagy I. bombája a beső kapuéról a hálóba pattan. 1:1. Feljön a Vasas, de a végén újra a debreceniek kerülnek fölénybe.

A második féldőben Telesi—Sidlik—B. Nagy összejátsza után Ruzsa kifut, a kapu őrse, de Komlóssy nagy gölt akar löni s mellé vágja. A

25. percben Lőrincz gócsolja Dobost a 16-oson belül, de a bíró kiviszi a labdát a 16-osra s onnan löveti a szabadrúgást. A 34. percben csúnya jelenet. Lőrincz beletűrés B. Nagy bokájába, mikor ott sincs a labda. B. Nagy összeszik, a játékvezető kiállítja Lőrincze. Nagy I. lesz a jobbátvéd. 10 emberrel feljön a Vasas s végig támad, de az eredmény nem változik.

A DVSC 70 percig fölényben volt, de B. Nagy és Komlóssy gyenge játéka miatt nem tudott több gölt löni. Nagy szokott jó játéka mutatta. A védelemben Szilágyi volt a legjobb, de igen jól játszott Csokai és Zilahy is. Tisza halványabb volt, Kádás jó. Elő. Telesi ragyogó húzásokat csinált, ő a támadóssor esze. Dobos és Sidlik sokat dolgozott.

A Vasas védelem oszlopa Pósa, de kitűnő volt Moór is. A két fedezet halvány, Elő. Vincze és Nagy I. tűnt ki.

AZ NB I. EREDMÉNYEI

Csepel—SAC Barátság 3:1 (1:1). Haladás—Ferencváros 0:0. Újpest—ETO 5:1 (3:1). MTK—Kispest 2:1 (1:1). Szolnok—Pérecs 4:1 (2:1).

**Kettős bajnoki mérkőzés** lesz ma délután a DVSC Diószegi-úti pályán. Elsőnek háromnegyed órakor a DVSC II. a BUSE csapatával mérkőzik, utána háromnegyed órakor DKASE—Hajdúszoboszló találkozó következik. A két mérkőzésen a DVSC II. szoros és a DKASE sima győzelme látszik valószínűnek. A mérkőzés előző helyek mellett tekinthető meg a közönség.

**AZ NB I. fordulójából** csak két mérkőzést játszottak le ma, a többi már tegnap sorra került. A Szegedi—ErSo MADISZ találkozó a Szeged 4:2-es győzelmét várjuk, míg a Dórog—Tésvény mérkőzésen 2:1-es dorogi győzelmet látunk valószínűnek.

**AZ NB II. keleti csoportjában** a kevés debreceni sikert ígérő Törkövy—Bocskai MADISZ és Magyar Textil—DMTE mérkőzésen kívül a rangadó: a DVTK—MATEOSZ találkozó a legérdekesebb középpontjában, mely valószínűleg elődönti az ősi előző kérdést. A Nyíregyházi MADISZ az Ózdi VTK-val játszik. A Nyíregyházi MÁV pedig Budapestre megy a Vasutas Előrehez. A MMTB—Előre és a GSE—Kistelek mérkőzés egészíti ki a forduló műsorát. **A magyar válogatott csapat** ma este indul Luxemburg és Franciaország felé. Október 30-án este Eschben Luxemburg—Magyarország

mérkőzés közötti találkozó, november 3-án pedig Párizsban Párizs—Budapest városok közötti mérkőzés lesz.

**Az európai birkózóbajnokságon** légsúlyban a magyar Bence Lajos szerepelt meg Magyarországnak az európai bajnoki címet. Pehelysúlyban a török Bilge Iussal győzött a magyar Tóth ellen, aki 4. helyen végzett súlyosportjában. Váltságban Dóru török a magyar Sővárit győzte le. 1. Dóru, 2. Sővári, Félnehézsúlyban Bóbia a 4. helyen végzett, a középsúlyban a magyar Kovács Gyula szintén 4. lett. A nemzetek versenyében óriási megelégedésre Törökország lett az első, második Svédország, harmadik Finnország, negyedik Magyarországnak.

**A DVSC férfi kosárlabdacsapata** ma délután Diószegi-úton játszik NB II. osztályú mérkőzést. **BUSE—Bárán 10:2 (2:2).** Elsőosztályú bajnoki mérkőzés. Bíró dr. Thomas. Góllövők Katona 5, Eisi 5. Mezőny legjobbjai Eisi, aki 37 éves kora ellenére válogatott formát játszott.

**A kerületi I. osztályban** a Diószegi-úti kettős mérkőzésen kívül az egyetemi pályán a Bocskai MADISZ II.—Karcag mérkőzés lesz. Báránon Bárán—Postás, Kisjűzszállás pedig Kisjűzszállás—Püspökáldnyai MÁV találkozó kerül sorra. A kerületi II. osztály ma délutáni mérkőzést: Belvárosi MADISZ—Postás II., Hajdúszoboszló II.—Dobánygyár, Tiszafüred—DMTE III., Hajdúszovát—DKASE II., BUSE II.—Rendőrség, Kaba—Derecske.

**A kerületi kereskedelmi és iparkamara** mellett működő véleményező bizottság hétfőn délután 3 órakor a kamara hivatalos helyiségében ülést tart.

**A nyugati határak elhatárolták,** hogy a tél folyamán szűkületük a menekültek hazaszállítását.

**A bértörök és taxik állomáshelye.** Hétfőn kezdődött a gépjármű gépkocsik részére az alábbi állomáshelyek jelöltek ki: az Arany Bika-szálló előtt, a Róza-utca, az Egyetemi klinikák előtt, a nagyalomás előtt és a Piac-utca az Arany János-utca sarkánál. A löfogati bértörök számára a megállomásonál, a Széchenyi-útcán, a Kálvin-téren a volt „Hungária” mozdó köze ében és a Hatvan-utca végén.

**Bajcsy-Zsilinszky Endre** válogott Budapest népbíróság elé állították.

**Az öcskapiaci rend biztosítása.** A városi piacrendészeti hatóság figyelemzött az öcskapiaci látogató községet, hogy a szabványon helyet foglalni csak az arra kijelölt területen és a helyponz előzetes megfizetése ellenében lehet. Aki helyponz ellenét kötelezettségüknek felszólítás ellenére sem tesznek elegendet, azokat a hatósági közegek a piacról eltávolítják. A piac területére székerekkel beálni tilos, járműveknek állomáson ki zárólag az öcskapiacca, szomszédos Lakánva-utcaiban lehet.

**Sósavat ivott** Takács Istvánka 53 éves, Dévai-utca 13. szám alatti lakos. Öngyilkosságának gyógyíthatatlan betegsége volt az oka.

**Szeged városa átvette a Móra-szobrot.** A demokrácia kultúrnapjai előadásorozat keretében pénteken Móra Ferenc szobra és a budapesti vendégek jelenlétében Szeged városa hivatalosan átvette a Móra-szobrot, amelyet hat évvel ezelőtt készítették el.

**Gyermekéről örökös szép emléket** kaphat Gisser fotóelő, Piac-u. 43. **Dror Hanonim és Haovéd Hakibbutz** marxista elnökségi felügyelő és munkás mozgalmak műsoros előadást rendeznek tolvó hó 27-én, vasárnap délután fél 2 órakor az Arany Bika dísztermben. Műsorok keretében „Amerika és a zsidó állam” címmel M. Zev előadást tart. A műsor keretében felép a Dror Hanonim és Haovéd egyetemes énekere, hegedű, és zongoraszólamok. Mindenkit szeretettel várunk.

**Megjelent a „Gazdaság”,** a Magyaralkalmazottak Szabadszakszervezőle közgazdasági szakosztályának közgazdasági és üzemenzagságtudományi folyóiratának első száma, dr. Sándor Pál szerkesztésében. A lap célja a helyes közgazdasági közvélemény kialakítása és az értelmiségi rétegek tudományos gondolkodására tanítása.

**Keller-foto Piac-u. 32.,** volt Ruzicska-műterem. Gyermekrajzok, ményasszonyi ruhakészítés, régi lemezekről utárendelés.

**...ják ki ...om ...élyéből**

**...nek van nyílvá...llami emlékek...rtózik. A háború...okban nemcsak a...átus gyűlekezet...egész Tiszántúl...zduktak a Nagy...ntésére indított...zgatására s egé...latt össze is ad...mas mennyiségű...pedig faanyagot...jezet pótlásdhoz...csak keszlenél...nyag is s így...a sürgős állami...szükség, hogy...munka. Egy...forint segítség...zzák rendbe.**

**...TÁPIA**

**...n kisebb méretű...et rendezőzota...főlnak juttatott...t is nagy szük...őpítés befejez...és idő és általa...és beállítával at...hogy a nvár fo...epületekhez is...gy hosszú hóna...ne veszendőbe...zés evéttvéve...almat fog adni...pítőmunkásainak...az utasítás ki...ség, hogy men...iletek szempont...s javítási mun...**

**...sk delmi Rt.**

**...és központ...AC-U. 32.**

**...és nélkül...égláskert,**

**...ra 5 kilomé...eleni gyalog...ró, többszüri...ég ma sem...el.**

**...válogathatunk...a két kilométer...zúk-e a vizet...városi, aki csak...b tudsz vízhez...lesz? Közvilá...na még nincs...bísszük, hogy...ság nagyrésze...munkás, akik...rta pedig a ső...solnak háza.**

**...arra, hogy...szűródik...ból a munkás...**

**...énk, ha ránk...bból, amit ml...ár nemcsak...akarunk,**

**...ket a „Nép...vával. Dolgo...nk!**

**...Egy munkás**

**...skedés...TÉBEN**



Vörös és nemz... sora fogadta Debr... gyar népi demok... Révai József elvt... Népi Főszervezői... járás miatt a... Arany Bika dísz... ták meg. Annak é... összes székeket k... remből, nagy töm... tere is, ahová h... resztül közrefitt... társ beszédt. A... ilyen díszes meg... lők tömeges és n... harci jelszavai ár... A Himnusz bang... Elemér városi pá... sunk fűzőzölte a... nükségében részt... mokrata és par...

Szoku

Hatalmas taps... közben emelkedt... József elvtárs... Beszédre elején... demokrácia debr... lása és a mai hely... — Felmerül a k... tendó alatt előre... hátra, vagy egy... tunk? Kétségkív... mert ma a helyzet... másfél évvel, két... három hónappal... ből teremtetők... pénz, amit az eg... csodának nevez... csak előre ment... nek egész sor oly... egyet léptünk há... esztől a magyar... az országban. A d... más szelek fújta... Pártban is. Az... amelyik gyűllte... rontóit velünk... mondhatjuk el ug... nakidőre magára... gyar népet, elmer... ra, vagy elbujtak... év óta előtörko... lingóztak, beülték... a közigazgatásb... életbe. Két évvel... nép biztosra vette... mára építik fel a... — Elmondhatjuk... gyar demokrácia...

a kisé

— Vajon véle... kor a dolgozók... akarjuk javítani... dul meg a reakció... hama azért, hogy... színvonalát leszo... zalékkal lejjebb... iparcikkal elvisel... árát, de közben m... zalékkal felemelté... tell urai ügylats... hogy az árleszáll... a felemelt árból... Csaldáni János...

SZÍNHÁZ

SYBILL

Csak sajnálni lehet az operett-irodalom fejlődése szempontjából Jacobi Viktor korai elmúlását, hiszen ez az erős tehetségű komponista magában hordta a lehetőséget arra, hogy a súlyos dekadenciába süllyedt bécsi stílust képes legyen megújítani. Jacobi Viktor muzsikájának szellemes finomságában, melódiáinak érzelmes, de sohasem érzélgős lágy hullámzásában, táncritmusainak pezsdülő élelenségében és zenekari ötleteinek enyhe csufodárosságában talán az egy Fall Leót kivéve a legfranciásabb volt s így sikeresen értékkáló tudott maradni. Még akkor is, ha Martos Ferenc különben jól felvázolt librettója ma már — főképpen éleiben — ugyancsak megkopott.

EREDMÉNY: 16 BÉRLŐ

A Csokonai-színház állandó látogatottságának biztosítására tudvalevőleg társadalmi akció indult és ennek során megkísérelték fellécszteni a Színpártoló Egyesületet. Az eredmény 16 bérlőt lett, úgyhogy Belezny István igazgató most ismét azzal a tervvel foglalkozik, hogy kényszerűségről kőribőlül fele társulatát állandóan kiküldönti Nyiregyházára.

Nem kell ia, Nem kell szén. Üzemanvaga petróeum, Üzemköltsége óránként csak 25 fillér. Megoldja fűtését a "CALOREX" rádiátorjához szerelhető szab. fűtőkészülék. Ara: felszerelve 480— forint. Üzemben bemutatja: VIZSOLYI iroda, Piac-utca 43.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A földmunkások szakszervezetéhez tartozó fűvágó szakosztály felhívja a vezetőséget, tagjait és iparral dolgozó cépfavágókat, hogy munkabér megítérlésére vegyék ma délelőtt 10 órakor jelenjenek meg a földmunkások szakszervezetében. — Földmunkások üggyűlése ma délelőtt 10 órakor lesz. — A kertész szakosztály vezetősége felhívja tagjait, hogy a Gyermektermelők Egyesületének Hűvösvétele 8. szám alatti igényelhetnek kedvezményes árú permeterő-anyagokat. — Házteljesítők szakszervezete felhívja ügy a szervezett, mint a szervezeten tagjait, hogy nyilvántartásba vetelnek végett a szakszervezet, Arany János-utca 2. szám alatti helyiségében a hivatalos órák alatt saját érdeklükben kivétel nélkül jelenjenek meg. — Házteljesítők szakszervezete ma délután 3 órakor választmányi és vezetőségi ülést tart. — Felhívjuk azokat az utca- és háztömbbirtokosokat, akik a nyilatkozatot még nem írták alá, jeleltekzenek a titkárságon, Ellenkezo esetben október 31-ét a közmunka alól való mentességük megszűnik. — Azok az utca- és háztömbbirtokosok, akiknél még egyelőre van, haladéktalanul számoljanak le. — Felhívom az 51. és 52. számú utcák lakóit, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a titkárságon. — Timárságban dolgozó kis- és nagyüzemi szak. és segédmunkások kedden délután 4 órakor értekezletet tartanak Kossuth-utca 1. szám alatt.

A bérceplők vezetősége vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tart. — Összes traktortulajdonosok, akik szántási munkálatokat végeznek és azok, akik nem szántanak, vasárnap 9 órakor fontos ügyekben jelenjenek meg Arany János-u. 2. alatt. Ha a traktor-tulajdonos nincs a városban, úgy hozzátartozójuk jöjjen el. — Összes debreceni bérceplőgéptulajdonosok, akik az idén esőplést végeztek, vasárnap délután 2 órakor Arany János-utca 2. szám alatti feltöltéssel jelenjenek meg, esőpléi kereset elszámolás és fontos tárgyszorozatok letárgyalása miatt. Ha közülük valaki nem tartózkodna a városban, úgy a hozzátartozójuk feltétlenül jelenjen meg.

Iparos hírek

Felhívjuk a tanonctartással foglalkozó iparosokat, hogy a tanonctervezőkést csak a hónap 31-ig lehet kötni. A később jelentkezők csak iparhatósági engedéllyel köthetnek szerződést. — Az asztalos szakosztály hétfőn délután 3 órakor ülést tart. — A jétdő szakosztály hétfőn délután 3 órakor ülést tart. — A kalapos szakosztály hétfőn délután 3 órakor ülést tart. — A műszerész szakosztály kedden délután 3 órakor ülést tart. — Az óras, ókszerész szakosztály kedden délután 4 órakor szövetkezeti és egyéb fontos ügyekben ülést tart. — A ószi-média szakosztály szerdán délután 3 órakor saját helyiségében anyag-ügyben ülést tart.

Kereskedő hírek

A kocsmáros szakosztály ma délután 3 órakor tagértekezletet tart. — Azok a textilkereskedők, akik a községi adókat, még nem rendezték, 28-án, hétfőn és 29-án, kedden okvetlen fizessenek délután 3 órakor ülést tart. — Készporkereskedők az október 1—15-ig terjedő forgalom hi-mutatásával legkésőbb hétfőn jelen-kezzenek az elnöknel (Sas-utca 2.). — A kistüvaros szakosztály felkéri tag-jait, hogy mielőtt a forgalmi adóhiva-tallal az egyezséget egyenlőnt meg-kötik, tájékoztassák végett jelentke-zzenek a szakosztálynál. — Vasári és ültetvényes kereskedők szakosztálya kéri tagjait, hogy a községi adókat haladéktalanul rendezzék a szakosztálynál. — Fa- és építészanyag keres-kedők szakosztálya 29-én, kedden dé-lután 3 órakor a főfőszintű teremben értekezletet tart.

MNDSz

Október 29-én a következő helyeken tartunk nönapot. Belváros: Kuk Györgyné, Szabadságtételep: Oz Jozsef-né, Hüdnyé Ferencné, Rákósi-tételep: Tóth Mihályné, Szabó Istvánné I. Va-gongyár: Bánhidl Józsefné, Nyitrai Józsefné.

Úttörők

Az Úttörő mozgalom felhívja a vezetőség tagjait, hogy hétfőn délután 4 órakor ülésen jelenkezzenek a Szé-chenyi-utca 15 szám alatti helyiségében. — Az Úttörő mozgalom vezetősége értesíti mindazokat, akik kultúrelőadó, sukra jegyet váltottak, hogy az elő-adás időpontja megváltozik: vasárnap délelőtt helyett délután 3 órakor tart-ják meg a belvárosi MADISZ helyisé-gében az Arany Bika-színházban.

Rádió, villanszerelés, javítás gyorsan és pontosan VAJDA Hatvan-u. 2.



A IV. pártszervezet október hó 31-én azaz esztőtörtékon délután 4 órakor taggyűlést tart, amelyre kérjük a Pó-tertia, Honvéd, Pesti- és Hatvan-utcaik által hájáról részen lakó elv-ársaink feltétlen megjelenését, Városi vezetőség.

A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jö-lőtte ki. Belváros I. kedden 5 órakor Fay Árpád. Belváros II. hétfőn 5 órakor Posa Péter. Belváros III. szerdán 5 órakor Rado István. Rákósi-tételep hétfőn fél 6 órakor Tóth Mihály. Szabadságtételep hétfőn fél 6 órakor Sándor László. Rókant-tételep vasárnap 4 órakor Szegedvári Căbor. Kerekés-tételep hétfőn fél 6 órakor Baiozh István. Csapókerth hétfőn fél 6 órakor Po-gácsas Ania. Homokkert hétfőn fél 6 órakor Uj-lázi László. Hajnal-utca hétfőn fél 6 órakor Oz Józsefné. Nyútas hétfőn 5 órakor Mészáros Károly. Vagongyár hétfőn 3 órakor Méné János. Dohánygyár hétfőn 3 órakor Fa-rago Mihály. Gyémánt hétfőn 3 órakor Vegh László. Augustus-szannatorium hétfőn 5 ó-ra-kr Jakucs László. I. számú Bőrgyár hétfőn fél 4 ó-ra-kr Selyem Căbor. II. számú Bőrgyár hétfőn 3 órakor Nemes János. I. számú Cipőgyár hétfőn fél 4 ó-ra-kr Pinezős János. II. számú Cipőgyár hétfőn 3 órakor Bódor Béla. Olajmalom hétfőn 3 órakor Nagy László. Helyi vasút hétfőn 3 órakor Szurmai Béla. Textilgyár esztőtörtékon 3 órakor Németh Józsefné. MÁV forgáalom hétfőn 4 órakor Bárbai Kálmán. MÁV üzemvezetőség hétfőn 3 órakor Balogh Elemér. MÁV pályafenntartás hétfőn 3 ó-ra-kr Konyicska György. MÁV fűtőház hétfőn 3 órakor Kő-vári László. Városháza hétfőn 6 órakor Fekete András. Rendőrség szerdán 5 órakor Márkus László. Posta kedden 3 órakor Kovári László. OTI szombaton 1 órakor Fekete András. Törvényszék hétfőn 6 órakor Bes-keréki Sándor. Vénkert hétfőn 6 órakor Ágoston György.

Közellátás

Olajpogácsádra igénylés. A várme-nyei Állattenyésztő Egyesületnél (Várme-nyháza) hétfő és keddi napon extra-olajpogácsát lehet igényelni. A dara ára 28.— Ft, melyhez még a csomagolóanyag jár. Mivel az anyag vas-tüpon érkezik, az igényelést csak leg-szább 100 mázsa tételeben nyerne-ki lehetlést és szántás leszállítást. A már beüzemelt őszeszek után a szárh-ás folymatban van.

A közellátásügyi miniszter rende-lete értelmében a földadózásra al-kalmas mezőgazdasági termények kö-züli ezeknek beszoállítására alkalmat-ból a gazda terménye ellenértékének kil-e, zetését csak akkor követelheti, ha igazolja, hogy földadótartozása nincs. Vagy ha egyidejűleg földadótartozását a gyűjtőkerekedőnek ellenérték nél-küli beszoállításátja.

A közellátásügyi miniszter rendelet-e értelmében azok a gazdák, akik bur-gonya helyett kukoricát, vagy nyel-lyest szeszadót, vagy 100 kg burgo-nya helyett 40 kg szűrész szemes ku-koricát, vagy 25 kg nyellyest kötele-tek beszoállításni.

Jelentkezés traktorszántásra

Felhívja a Termelési Bizottság mindazon szántási hitel igényelőit, akik traktorral kívánnak szántani, hogy ebbeli szándékukat jelenték be a traktortulajdonosok elnökével, Arany János-utca 2. I. emelet, ahol a szántási újj befizetése után az elnök in-terkedik a szántás megkezdése, yala-mint a traktorok besztása tekintéle-tén.

Felhívja továbbá a Termelési Bi-zottság fennnevezetteket, hogy szánt-ás-vetési kötelezettségüknek haladek-talanul tegyenek eleget, már csak azért is, mert a Termelési Bizottság, valamint a szántási hitel véleményező bizottság a dűlőbiztosok bevonásával ellenőrizni fogja a határt és akik a törvény által előírt kötelezettségüknek nem tesznek eleget, velük szemben a törvény szigorával fog eljárni. Szűk-ség esetén internálási eljárás tesz-sélegük folymatba.

Irodabútorok, kétszemélyes reklámerek nagy választékban Szántó, Piac-utca. 81.

APRÓHIRDETÉSEK. Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalék kedvezmény.

Újsza kalapjából újat készíte. Baráth Kálmán mester. Burgondia-utca 21.

Ó és sárcipő javítását szakszerűen kéri Tarr Lajos gumijavító mester. Széchenyi-utca 3. sz.

HÁZASSÁG. Házasságot díszkötéren, szedmenyesen közzétét Hó-ve Imre, Varga-utca 24. Debrecen. 86

ALLAS. Keresek minden háztar-tási munkában gyakorlott, és bizonyítványokkal ren-delkező komoly nőt. Bemut-atkozás Főrdet Belkúlna. 81

ÜZENET. Keresem fiamat, Szabó Sándor tizedest (szül. 1921-ben Hajdúnánáson, anyja Varga Juliánna), orosz fog-szába esett 1944 július 13-án. Hír szerint 1945 augusztusában Nikolajev 126. sz. lágériben élt, azóta semmi hír róla. Aki tud róla, értesítse szűlét, Szabó Sándor Hajdúnánás, Nyir-egyházi-út 52. sz. 74

VÉTEL. Tóltat, nyeregbőrt, hár-csögbőrt, gyapjút veszek. Pesti-utca 1. (Hatvan-utca-sarok) Szűthmáry. 42

ELADÁS. Egy petrófor petróleum-fűző eladó. Rakovszky-bér-kár 22. Szegedi. 84

Fáj a lába? Duzzad a bokája? Cipőszalonomban Gy. gyárt talál rája! KEMER orthopéd és divatcipész. A. THYÁNY-UTCA 22.

Varrógép, előre-hátra var-rós bőrvarrógép és Kerek-párok, új és használt el-adók. Kármay, Magoss Gy. ter 9. szám. 57

3-1 és 2-1 lámpás üzemképes rádiók, öreg he-gedű cserébe vagy pénzért eladó. Klinika-tételep, Timár-utca 124. számú ház eladó. Érdeklődni ugyvanott és Szepességi 4. 82

Bérbudó vagy eladó a hajdúszóvati útfelén 6 hold föld Birtelkezni Méné ügy-végnel. Püspöki-palota. 80

Tűzfű, utalványra, méz, cement, cserép legolcsóbban Barthánál, Ispóty-utca 3/a. sz. 126

Eszperantisták, különféle eszperantó könyvek, szótár és 2 drb vívőeszköz eladó Bayné, Piac-utca 77. 78

Hudson 500-as oldalkocsis motorkerékpár, üzemképes, eladó. Arany János-utca 54 keresztűpület. 87

Bontásból kikerült épü-letanyagot cserélék tüzi-fűt. Arany János-utca 64 keresztűpület. 88

EGYÉB. KALAPJÁT szakszerűen tisztítja, for-mátza ifj Dalmi kalapos-mester, Vár-u 2 sz 96

Favágást géppel vállalok Kórház-u. 3.

Darabos és oltott mész, cement, folyamhomok, kő-per, tetőcserép, kátrány-lemez igénylés nélkül. legolcsóbb árón: KATZ mészüzlet Szoboszló-út 1/b, Csapó-utca 62. Telefon 514. 75

Bundát, bekecsét, irha-kabátot készít Katona Vi-mos szűcsmester, Simonffy 2 50

Üzletbe kiszolgálni, pénz-tárnoknak, irodai gépirónó-knak, gyermek mellé, takari-tónoknak elmenno B-listás tiszteviselőnk. Megkereséseket a kiadóba „B-listás” jelleg-re kérem. Szű. 67

Termelőnél vásároljon cip-őt, eszűmát olcsón. Keresz-tési Endre cipész-mester. Timár-utca 50. 67

Cépvajtó műhelybe, ahol mindenféle mezesztés, gép-javítás, gépkocsi szerelés folyik, keresek elsősorban tapasztalt, iskolázott műve-zőt. Ajánlatokat önéle-t. rajzjal, referenciákkal ké-rek. Csíhá malom, Hajdú-nánás. 70

Szappanfűző mestert ke-resünk. Papp és Erdész olaj-malom, Hajdúdorog. Tele-fon: 24. 72

Fajlajtmérésre Guthra-erdei munkásokat keresünk. Érdeklődni Solymos, Virág-utca 24. 76

100—120 l. vas főzőüstöt keresünk megvételre Böször-ményi-út 3. cipőgyár. 85

Kerékpár, varrógép... NŐ- és SÁRCIPŐ szakszerű javítása. Gombácsi Lajos mesterész. CSAPÓ-UTCA 82.

Irány Balassához krémeser. Bádagos-u. 1.

Termelőnél vásároljon cip-őt, eszűmát olcsón. Keresz-tési Endre cipész-mester. Timár-utca 50. 67

Molyragózt, elszakadt ru-háját mibőntopológóba vigye. Bathyányi-utca 9. 79

Feles birkatartás. Szak-már megében a nagy ta-kormányhiányra való te-kintettel sok tenyésztő te-lestartására adja ki juhait. Egy évi tartás után csak a gyapjú és a bányán, 2—3 évi tartás után minden feles. Érdeklődők forduljanak a Tiszántúli Állattenyésztő Egyesületék Szűcsosztághoz, Vármevgyeháza.

Helybeli előfizetésgyűjtésre jutalkos alapon meg-bizottat keresünk. Irásbeli ajánlatokat kéri: „Uj Ma-gyarország” kiadóhivatala, Budapest, V. Honvéd-utca 10. sz. 79

Felöltséggel hű- és sár-cipőjét. Domokos Jenő ja-vítja, Piac-utca 66. 85

Eladók: Teleháló, ebédlő, könyvhabitorok, féllíri-, nő-riuhák, felöltők, téllkabátok, bundák, fűzők, perna- és más szőnyeg. Iró- és varró-gép. Mezey öszierez. Veszek és cserélek is. Vörösmarty-utca 12 szám. 69

ELVESZETT. Egy sötétkék mély gyer-melkocsi és egy kalorká-lyha eladó. Nyil-u. 61. 84

Leiningen-utcai 21. szá-mú 654 négyzetes telek eladó. Érdeklődni Simony-út 15. a. sz. 86